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1. Az óvoda adatai 

 

Az óvoda hivatalos elnevezése:  

GYŐRSÁGI KINCSESKERT ÓVODA ÉS KONYHA 

 

Cím: 9084 Győrság, Öreg utca 22. 

Telefon: +3696/470-094 (konyha) 

Telefon: +3630/9075-800 (óvodavezető) 

 

Az óvoda fenntartója, címe, telefonszáma:  

 

GYŐRSÁG KÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATA 

Cím: 9084 Győrság, Országút utca 75. 

Telefon:+ 3696/470-063 

 

Az óvodai csoportok száma: 3 

 

Az óvoda vezetője, a program benyújtója: Szabó Rita 
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2. Bemutatkozás 

 

Óvodánk az ország nyugati részén, Győrság község szívében, az ezeréves 

történelmi múlttal bíró Pannonhalmi-dombság és a Sokoró vidék érintésében fekszik. 

Falunk Győrtől 16 km-re fekszik, lakosságának száma 1500 fő körül mozog.    A központi 

településtől északkeletre kb. 1 km távolságra található Sághalomalja, mely a község 

adataiban Halomalja út néven szerepel.  

A község központjában található Faluhely-téri park, számos történelmi-, és 

néprajzi emlékhelynek ad otthont. Nemzeti ünnepeinken a gyerekekkel közösen itt 

helyezzük el a megemlékezés virágait. 

Ennek a parkosított zöldterületnek a gondozására az Önkormányzat nagy figyelmet fordít. 

A Faluhely és környéke boltokkal, piactérrel, focipályával, játszótérrel rendelkezik, 

melyek a mindennapi életünk színterei.  

A község természeti adottságait tekintve északon sík, míg déli részén dombok, 

völgyek találkozása teszi változatossá a település arculatát. Mindkét domborzat 

megteremtette a saját adottságaiból fakadó gazdálkodás alapjait az itt élő emberek 

számára. (szántók, gyümölcs,-és szőlőültetvények) 

A domboldalakon a szőlőművelési kultúra tradícióit hirdetik a homokkőbe vájt Uraság-

hegyi és Kiáltó-hegyi pincesorok.  

Falunk látványossága a Kiáltó-hegyen található, protestánsok által állított Harangláb, 

ennek tövében a falu néhány híres szülöttének kopjafái állnak. 

Az óvodai nevelésünk során fontos feladatunknak tekintjük ezen természeti 

környezet adta lehetőségek kihasználását, valamint a szülőföldünkhöz való pozitív 

kötődés alakítását. Ebből adódóan nagy örömmel vesszük a falu ill. családok részéről 

érkező élmény-, és tapasztalatszerző lehetőségek felajánlását (gyümölcsszüret, zöldség 

betakarítás, háziállatok megfigyelése).  
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Óvodánk rövid története, bemutatása 

 

Óvodánk a falu középpontjában fekszik, a katolikus templom és a paplak 

szomszédságában.  

Az 1928-ban elkészült kétszintes épület eredetileg egyházi iskola és szolgálati lakásként, 

(betakarítási időben kis ideig nyári óvodaként) funkcionált.  

A mostani épület egy családi házból átalakítva 1971-ben kezdte meg működését 

óvodaként. 

Kezdetben egy csoport volt, majd a gyerekek számának növekedése és a szülők igényei 

miatt 1974-ben két csoportra bővült az óvoda.  

A belső adottságok miatt közel fél évszázadig két csoportban 55 férőhellyel, (fenntartói 

jóváhagyással maximum 60 fő gyermekkel) folyt a nevelőmunka.  

A létesítményben már a kezdetektől kicsi, de felszerelt konyha biztosította az óvodás és 

iskolás gyerekek megfelelő étkeztetését. 

Az óvodaépület 2015-ben újult meg: tetőcsere, külső szigetelés, vakolás, 

fűtéskorszerűsítés, konyha átépítés révén. 

A 2010-es évek dinamikus fejlődése, társadalmi, gazdasági viszonyok változásai, 

urbanizációs folyamatokat indítottak községünkben. 

A gyermeklétszám emelkedése az óvodai férőhelyek bővítésére, ez pedig új óvodaszárny 

építésére ösztönözte a fenntartót. A Magyar Falu program keretében nagyrészt pályázati 

keretből 2021 nyarán indultak a munkálatok.  

A Győrsági Kincseskert Óvoda és Konyha 2022 szeptemberétől három óvodai 

csoporttal működő, a község önkormányzata által fenntartott, részben önállóan 

gazdálkodó intézmény.  

A fejlesztést követően az Alapító okiratban szereplő befogadó létszám 75 főre módosult, 

melyben 12 fő sajátos nevelési igényű kisgyermek nevelést vállaltuk.  

A fejlesztésnek köszönhetően a régi épületszárnyban változatlanul meglévő helyiségek 

mellett egy fejlesztőszoba került kialakításra. Az újonnan épült részben egy csoportszoba, 

gyermek és felnőtt öltöző, a hozzájuk tartozó mosdóhelyiséggel és irodával növelte 

óvodánk infrastruktúráját. 

A termek tágasak, világosak, korszerű bútorzattal és kiegészítőkkel szolgálják a 

gyermekek igényeit. 
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Az udvar előnyös fekvésű, rendezett, zöldövezet veszi körül fákkal, bokrokkal, a kertben 

virágos növényekkel, gyógynövényekkel színesítve. Játékai az Európai Uniós 

szabványoknak megfelelőek pl.: függőhidas rámpás csúszda, láncos egyensúlyozó, rugós 

libikóka, forgóhinta. 

Az intézmény dolgozói azon tevékenykednek, hogy a belső és külső terek, a tárgyi 

környezet, mind megfeleljenek a gyermekek biztonságérzetének, testméreteiknek, 

biztosítsák egészségük megőrzését, igényeik kielégítését. Emellett fontosnak tartjuk, 

hogy a tárgyi környezet értékátadó, esztétikus, ízlésformáló legyen.  

A szülőkkel közösen, egymást segítve kívánjuk a gyermekeket nevelni, 

elfogadva, hogy ez elsősorban a család joga és felelőssége. Szeretnénk, ha a hozzánk 

kerülő gyerekek boldog gyermekkort élnének meg. Minden gyermeknek azonos 

feltételeket biztosítunk ahhoz, hogy személyiségük, képességeik, szükségleteik 

kényszer nélkül, szabadon kibontakozhassanak. 

 

3. A program rövid bemutatása   

3.1. Gyermekkép 

 

Programunkban a módosított Országos Alapprogram irányelvei szerint 

fogalmaztuk meg nevelési céljainkat, feladatainkat.  

A Győrsági Kincseskert Óvoda Helyi Nevelési Programját az intézményben 

kialakított hagyományokat, adottságokat és szokásokat, valamint óvodánk régi 

programját figyelembe véve, a Pannonhalmi Játék-Vár Óvoda Helyi Nevelési programja 

alapján, és Zilahi Józsefné és Stöckert Károlyné: „Óvodai nevelés játékkal, mesével” 

című minősített program felhasználásával készítettük el. 

Bízunk benne, hogy szellemisége áthatja munkánkat, ugyanakkor megpróbáltuk azt saját 

körülményeinkhez, lehetőségeinkhez, megőrzendő értékeinkhez igazítani. 

A program középpontjában a GYERMEK áll. Elfogadjuk, hogy a hozzánk 

érkező gyerekek személyisége alakulóban van, és az általunk teremtett lehetőségek 

nagymértékben segítik annak kibontakozását. 

Az egész kialakított szokásrendszer őhozzá igazított, az ő érdekeit szolgálja. A gyermeket 

körülvevő légkör befogadó, szeretetteljes, megerősítő. 
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Alkotó, érző                                                                                                   családias 

nevelőtestület                                                                                             gyerekcsoport 

 

 

egyenlő hozzáférés, 

differenciált                                                                                       együttműködő család 

bánásmód                                                                                            rugalmas napirend 

 

Ebben az életrendben a gyermek központi tevékenysége a játék és a mese. A 

játékban feldolgozott érzéki, érzelmi tapasztalatok és a játékban is megnyilvánuló 

utánzási késztetések fejlesztik a kisgyermeket a leghatékonyabban. 

Ehhez társul világrendező, vigasztaló erejével a mese – a mindennapos mesélés. 

Hisszük, hogy ez a gyermek nyelve, ezen keresztül adhatjuk át a műveltséget, alakíthatjuk 

ki a jó szokásokat. 

Programunkban a magyar népi kultúra értékeinek átörökítésére is vállalkozunk. 

Ezt szigorúan a játékokba és mesékbe ötvözve valósítjuk meg.  

A felnőtt és gyerek között aktív, kétpólusú a kapcsolat egymásra figyelésen és 

elfogadáson alapszik.  

Magunkévá tettük azt a felfogást, hogy „a kisgyerekkor a legtágabb értelemben vett 

tanulásnak és az életfontosságú beállítódások kialakulásának a kora. Nem a kötelességek, 

hanem a szabadság ideje: az emberi élet tartalékfelhalmozó időszaka.” 

Mit kell tanulni a gyereknek iskoláskora előtt a felnőttektől? Három dolgot: 

játszani, kérdezni és odafigyelni. 

 

GYERMEK 
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A gyerek játszik – ez azt jelenti: idejét jól, teljes és hasznos tevékenységben tölti el. A 

világot felébredt kíváncsisággal ízekre bontja, felismeri, hogy kérdezni lehet, keresi a 

választ.  

A játék és a mese két olyan „varázseszköz”, amellyel a legtöbb lelki és szellemi táplálékot 

nyújthatjuk a kisgyerekeknek, s amellyel a legbiztosabban vértezhetjük fel őket a 

felnőttkorra. 

 

3.2.  Óvodakép  

 

Célunk: 

Óvodánkban biztosítjuk a hozzánk járó gyermekek fejlődéséhez és 

neveléséhez szükséges optimális feltételeket. 

Célunk a 3-7 éves gyermekek szeretetteljes, biztonságérzetet adó gondozása, nevelése, 

személyiségük sokoldalú és harmonikus fejlesztése a játék és a mese segítségével. 

Gyermekközpontúságunk önállóságot és tartást biztosít a gyermekek számára, 

ahol az élményekben gazdag, vidám környezetben a gyermekek egyéni adottságaiktól 

függően 6-7 éves korukra - megérnek az iskolai rendre, kapcsolatokra, feladatokra. 

Célul tűztük a magyar népi kultúra értékeinek ápolását, átörökítését, új 

hagyományok teremtését, válogatunk a kisebbségi kultúra zenei és irodalmi 

anyagából is. Szükség esetén segítjük a hazájukat elhagyni kényszerülő családok 

gyermekeinek beillesztését, kultúrájuk megerősítését, ápolását. Tiszteletben tartjuk 

jogaikat, alapvető szabadságukat. Törekszünk arra, hogy a gyerekek megismerjék, 

megszeressék a körülöttük lévő környezetet és megtanulják annak értékeit védeni.  

A Szakértői Bizottság véleménye alapján szakemberek (gyógypedagógus és 

logopédus) foglalkoznak a gyerekekkel, az általuk elkészített egyéni fejlesztési terv 

alapján. 
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4. Feladataink 

4.1. Az egészséges életmód alakítása 

4.1.1. Az egészséges életmód szokásainak kialakítása 

 

Az egészséges életmódra nevelés, az egészséges életvitel igényének alakítása 

ebben az életkorban kiemelt jelentőségű.  

Az óvodai nevelés feladata az egészséges életmód szokásainak kialakítása.  

A gondozás hozzájárul a gyermek jó közérzetéhez, testi szükségleteinek 

kielégítéséhez. Minősége nagyban befolyásolja a gyermek viszonyát az óvodához és az 

őt körülvevő felnőttekhez. 

A helyes napirend az egészséges életmódra nevelést szolgálja és fokozza a 

gyermek biztonságérzetét. Az egészséges fejlődés feltételeként a napirendet is 

rugalmassá, a gyermek igényeinek megfelelően kell alakítani: kevés szabályt, de azt 

következetesen! 

A helyes étkezési, tisztálkodási szokások, a testápolás igénye nemcsak gondozási, 

hanem nevelési feladat is egyben, ahol az óvónő mellett a dajka felelős, odafigyelést 

igénylő munkájára is szükség van. Az étkezésnél, kézmosásnál, a szabad levegőn 

tartózkodásnál nemcsak  

szokásokat alakítunk, hanem bizonyos igényeket is próbálunk felébreszteni a 

gyermekekben.  

Az egészséges életre nevelés célja az egészségkulturáltság kialakítása, amihez 

hozzátartozik a rendszeres tisztálkodás igénye, az időjáráshoz alkalmazkodó öltözködés, 

a tárgyak, eszközök bizonyos csoportjában rejlő baleset-, vagy életveszély felismerése 

éppúgy, mint az egészséges táplálkozáshoz szükséges ételek megszerettetése. 

 

4.2. Testi fejlődés  

 

Fontos feladatunk a gyermekek testi fejlődésének elősegítése. A növekedés, 

fejlődés üteme minden gyermeknél másképp alakul, ezt folyamatos megfigyeléssel, 

méréssel követhetjük nyomon. 
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A fejlődés egyik feltétele a táplálkozás, melynek nemcsak mennyisége, hanem 

minősége is kihat a gyermek fejlődésére. Ezért nagy gondot fordítunk az óvodai étrendre, 

annak összetevőire. Figyelünk emellett a gyermekek eltérő táplálkozási szokásaira, az 

esetleges étvágytalanságra, válogatásra, és kellő toleranciával kezeljük ezeket. Igény 

esetén a speciális étkezést igénylő gyermekek étkezését is biztosítjuk. 

A gyermekek mozgásigényének kielégítése nagyon fontos feladat, ezért mindig 

biztosítjuk a mindennapi szabad mozgást. Emellett a rövid, szervezett mozgásos 

tevékenységek is jól szolgálják a gyermekek mozgáskoordinációjának fejlődését.  

Az óvodások egészségének védelméhez hozzátartozik a megfelelő idejű szabad 

levegőn tartózkodás, így minél többet játszunk az udvaron, sokat kirándulunk. Mivel 

tudjuk, hogy a mozgásfejlődés a pszichikum csaknem minden területére kihat, ezt a 

területet kiemelten kezeljük! 

A gyermekek alvásigényének egy részét is az óvoda elégíti ki. Az ehhez 

szükséges feltételeket biztosítjuk, és próbáljuk a gyermekek eltérő alvásigényét a 

lehetőségekhez képest megoldani. A már nem alvó gyermekek előbb felkelhetnek, és 

csendes tevékenységet folytathatnak. 

 

4.2.1. Egészséges környezet biztosítása 

 

Feladatunk a biztonságot nyújtó, egészséges környezet biztosítása, az ehhez 

szükséges igény kialakítása. Fontosnak tartjuk, hogy gyermekeink  

olyan környezetben nőjenek, fejlődjenek, ami hozzájárul testi-, lelki-, szellemi 

egészségükhöz egyaránt. 

 

4.2.2. Egészségtudatosság, környezettudatosság 

 

Az óvodánkba járó gyermekekben igyekszünk elültetni azt a szemléletet, mely a 

természeti értékeinket tudatosan védő, a környezetére odafigyelő, az energiaforrásokkal 

takarékosan bánó generációk felnövekedéséhez vezet.  

Ennek érdekében sétáink, kirándulásaink során mindig felhívjuk figyelmüket a táj, a 

körülöttünk élő növény-, és állatvilág óvására.  
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Kézműves, barkácsoló tevékenységek alkalmával az újrahasznosítás fontos szerepet kap. 

Előszeretettel dolgozunk fel hulladékoknak minősülő alapanyagokat: kartondobozt, 

parafadugót, fonalmaradékot és más egyebet.  

Céljaink közt szerepel a szelektív hulladékgyűjtés óvodán belüli 

továbbfejlesztése, ehhez kapcsolódóan az elbontásra ítélt udvari komposztáló újraépítése. 

Az elektromos hulladékgyűjtés megszervezésével a családokat is ösztönözzük 

környezetóvó tevékenységre.  

Régi hagyományt szeretnénk folytatni veteményesünk újjáélesztésével, hiszen a közösen 

végzett kerti munka, a növények fejlődésének nyomon követése kiváló eszköz a 

természethez való pozitív érzelmi viszony kialakításához.  

 

4.3. Érzelmi nevelés és társas kapcsolatok és értékorientált 

közösségi nevelés 

 

Az óvodás korú gyermek jellemzője a magatartás érzelmi vezéreltsége. 

Viselkedésükben az érzelmek dominálnak, ezért elengedhetetlen feltétel, hogy az óvoda 

érzelmi biztonságot nyújtó otthonos, szeretetteljes és derűs környezet legyen. Fontos, 

hogy a gyermeket már a befogadás alatt kellemes érzelmi hatások érjék. Ezért már az 

első óvodai találkozás előtt megismerkedünk a kisgyermekkel a Cseperedő 

foglalkozások alkalmával. Óvodába lépéskor a kisgyermeket fokozatosan, hosszú 

befogadási idő alatt ismertetjük meg a csoport életével, szokásaival. Ez hozzásegíti a 

társas beilleszkedéshez, és hozzájárul érzelmi biztonságához. A gyermek 

magatartásának alakulása szempontjából modellértékű az óvónő viselkedése. 

Magatartása meghatározó a különbözőség elfogadása terén is, nagy szerepet kap a 

tolerancia, a türelem mind a felnőttek, mind a gyerekek részéről. 

Olyan légkör kívánatos, ahol a két óvodapedagógus és a dajka, az 

óvodapedagógus és a gyermek, valamint a gyermekek közötti kapcsolat pozitív töltésű. 

Ez a légkör az, amely elősegíti a szocializáció fejlődését, az éntudat és a reális énkép 

kialakulását. Így segíthetjük legjobban a gyermekek erkölcsi tulajdonságainak és 

akaratának fejlődését. Ezek a tulajdonságok csak egy olyan közösségben alakulhatnak 

ki, ahol a gyermekek jól érzik magukat, ahová szívesen mennek. Bizalmuk és 

biztonságuk kialakulását éppúgy segíti az óvoda felnőtt közössége, mint 
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gyermekközössége. A vegyes korosztályú csoportokban a tolerancia, a segítőkészség, 

az együttérzés, az önzetlenség és az egymás iránti figyelmesség szinte magától alakul 

ki. Programunk egyik fő pillére a játék, kialakítja a gyermekben az önállóságot, az 

önfegyelmet, a kitartást, a feladat-, és szabálytudatot egyaránt. 

A régi paraszti családok élete példát mutat, ahol a szeretet, egymás megbecsülése, 

a tekintély, a bizalom, a kötelességtudat fűzte szorosra a családok kapcsolatát. Ehhez 

hasonlóan szeretnénk mi is óvodánkban az élmények segítségével, az érzelmi 

kapcsolatokon át hatni a gyermekek személyiségére. 

A humor sok segítséget nyújthat a kapcsolatok kialakításában, ápolásában, a 

nehézségek leküzdésében, a görcsök megszüntetésében. Hozzájárul a kellemes óvodai 

környezethez, a jó közérzethez. Arra törekszünk, hogy az óvodánk a „Vidámság háza” 

legyen. 

 

4.4. Értelmi nevelés 

 

Az értelmi nevelés feladata kettős. Egyrészt a gyermek spontán szerzett 

tapasztalatainak, ismereteinek bővítése, rendszerbe foglalása, másrészt a belső érést, 

fejlődést segítő külső ráhatások, ingerek, élménygazdag környezet biztosítása. 

Óvodánkban a gyermekek érdeklődésére, spontán tanulási vágyára, 

kíváncsiságára építünk. Alapelvünk, hogy a gyermek éber állapotban mindig tanul, ezért 

nem kell direkt módon tanítani őket ebben a korban. A játék és a mese segítségével, a sok 

élményen át, tevékenység által rengeteg információhoz, tudáshoz jutnak.  

A gyermeki világképtől távol áll, hogy az óvodai nevelést is felosszuk 

foglalkozási ágakra az iskolai oktatáshoz hasonlóan, ezért mi a játékba ágyazva, 

globálisan nyújtjuk az ismereteket gyermekeinknek. A játékon és a mesén keresztül 

fejlődik gondolkodásuk, képzeletük, figyelmük, érzékelésük, észlelésük és kreativitásuk. 

Ebben a közegben fejlődik óvodáskorukban leginkább értelmük. 
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4.5. Anyanyelvi nevelés 

 

Az anyanyelv fejlesztése és a kommunikáció különböző formáinak alakítása az 

óvodai nevelés egészében jelen van. Áthatja mindennapjainkat, a legfontosabb eszköz a 

szociális kapcsolatok kiépítésében és az emberek közti kommunikációban.  

Minősége egész életünket meghatározza, kihat a gyermekek értékelésére jó és 

rossz irányban egyaránt. 

Figyelünk arra, hogy gyermekeink beszédkedvét felkeltsük és fenntartsuk. 

Meghallgatjuk őket, kérdéseikre mindig válaszolunk. Ez segíti a gyermekek 

beszédprodukciójának fejlődését. Beszédértésüket választékos szóhasználattal, sok 

beszélgetéssel és mesével fejlesztjük. Szókincsük gyarapszik a különböző játéktémákhoz 

illő fogalmak megismertetésével, a mesékben található régies kifejezésekkel, elvont 

fogalmakkal. 

A népmese hivatott arra, hogy általa a gyermekek még közelebb jussanak 

anyanyelvünkhöz. Hatására a gyermekek újra megtanulják a nyelvünkből kihalni látszó 

szólásokat, szóláshasonlatokat, mondásokat. Tapasztaltuk, hogy a sok népmesét hallgató 

gyerekek a játék során is használják ezeket, sőt a mesei fordulatok megfogalmazását is. 

Így talán ezzel a programmal meg tudjuk őrizni „nyelvünk virágait”. 

Az anyanyelvi nevelés fontos mozzanata a pöszeség korrigálása. Az élettani pöszeség az 

óvodáskor sajátossága, de az óvodapedagógusnak el kell tudni különíteni az élettani 

pöszeséget a beszédhibáktól. A további fejlesztés a logopédus feladata, melyben nagy 

szerepet kaphat a szülő mellett az óvónő is. Emellett figyelünk gyermekeink helyes, 

magyaros beszédére, a hibákat kellő tapintattal javítjuk, korrigáljuk. 

 

5. A nevelőtestület munkája 

 

Programunk minőségét és eredményességét három tényező befolyásolja: 

• az óvodapedagógus személyisége  

• a pedagógiai munkát segítő kollégák személyisége és attitűdje 

• a nevelőtestület összehangoltsága  

• és a vezető támogató közreműködése. 
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Az óvodapedagógusnak munkája végzésében szüksége van egy belső 

biztonságra. Ez két forrásból táplálkozik. Egyrészt önműveléssel szakmai ismereteit 

állandóan szinten tartja, megújítja, és ez magabiztossá teszi. Másrészt a nevelőtestület 

közösségébe tartozik, ahol nézeteit, tapasztalatait állandóan ütközteti és a közös döntések 

által egy biztos háttér áll mögötte. 

A nevelőtestületben ugyanazokat a humanista és demokratikus értékeket tartjuk 

fontosnak, mint a gyerekekkel való foglalkozásban. Célunk, hogy közösségünk legyen 

sokszínű, mégis egységes, ahol megmutatkozhat az óvónők személyisége.  

A nevelők legyenek jól informáltak, vegyenek részt a döntésekben. 

Közösségünkhöz a dajkák is hozzátartoznak, segítségük nélkül munkánk nem lenne 

teljes.  

A programkészítés során sikerült a legszükségesebb nevelési elképzeléseket 

összhangba hozni, így megegyeztünk: 

• a nevelési stílusban  

• műveltségi tartalmakban 

• az elvárható fejlettségi mutatókban 

• a viselkedés szabályaiban  

• és a közös napirendi pontokban. 

A csoportok belső munkája, annak konkrét tartalma a pedagógusok módszertani 

szabadságának körébe tartozik. 

A vezető szerepe, hogy segítse munkatársai fejlődését, fogadja el az 

óvodapedagógusok kezdeményezéseit, jó ötleteit, informálja a dolgozókat, az 

erőforrásokat a lehetőségek szerint bővítse. 

A dajka feladatait össze kell hangolni az óvónőével. Ő a pedagógiai munka 

közvetlen segítője, ezért a nevelési célokról tájékozottnak kell lennie.  

A pedagógiai asszisztens munkája összetett, segít az óvodapedagógus 

feladatainak zökkenőmentességében, de képes önálló, kreatív munkára is. Feladatait az 

óvodavezető határozza meg és ellenőrzi.  

Hangsúlyozzuk az óvodapedagógus munkájának alkotó, értelmiségi jellegét. Ez 

abban nyilvánul meg, hogy egy nagy repertoárból a nevelő mindig tudjon az adott 

játékhoz illő szervezeti formát, valamint a mindenkori helyzethez kapcsolható gyermeki 
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műveltségi anyagot összeválogatni. Tudását szinten kell tartania, hogy azt bármikor 

felhasználhassa. 

 

Az óvodapedagógussal kapcsolatos elvárásaink 

 

• Igazi érdeklődéssel forduljon a gyerekek felé, örüljön a kérdéseknek. 

• Figyelje az egyéni jelzéseket, ezek alapján döntsön, hogy mikor legyen kiváró, 

segítő, kezdeményező, beavatkozó vagy lezáró. 

• Minden szituációban ismerje fel az egyéni tanulás módját, de ne oktasson. 

• Ő jelölje ki a határokat, a szabadság fokát. 

• Mozgékony képzelettel és jó érzékkel rendelkezzen a művészeti nevelés terén. 

• Legyen képes figyelmét megosztani. 

• Szakmai tudása széleskörű legyen. 

• Rend és rendetlenség határait rugalmasan változtassa, vállalja, hogy az önállóság, 

aktivitás ezzel jár. 

• Adja meg a játék feltételeit (tér, eszköz, mozgás).  

• Legyen türelmes, konfliktuskezelésében tapintatos. 

 

6. A nevelés légköre 

 

Szemléletmódunkat két nagy emberi érték határozza meg: a humanizmus és a 

demokratizmus. 

Ebből fakad nevelésünkben: 

• a szeretet és az őszinteség  

• az én tisztelete  

• a másság elfogadása 

• az udvariasság 

• a hagyományok tisztelete  

• a természetes környezet védelme 

A gyerekek számára igyekszünk az anya biztonságot adó szerepét pótolni. 

Szeretetteljes, elfogadó magatartással várjuk őket nap mint nap. Segítjük a gyermekeket 
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és a szülőket abban, hogy a családtól való elszakadás félelmei mihamarabb oldódjanak. 

Az óvodapedagógus hiteles személye, hangneme, biztonságot adó szeretetteli 

kapcsolatteremtő stílusa minta a gyerekek és a szülők számára is. A csoportonként 

kialakított szabályok és szokások a kicsiknek az állandóságot és a kiszámíthatóságot 

jelentik. 

Őszintén közvetítjük a saját magunk által elfogadott véleményünket a világról, a 

viselkedés szabályairól. Magatartásunkban az elfogadás és a tolerancia dominál. 

 

7. Munkamódszereink 

7.1. Megfigyelés 

 

A játéktevékenységeken keresztül próbáljuk megismerni a ránk bízott gyerekek 

egyéni sajátosságait, meglévő ismereteiket, érdeklődési körüket, értelmi funkcióikat.  

A megfigyelés során gyűjtött ismereteket az egyéni fejlesztés alapjának tekintjük. Más és 

más módon, de mindig tapasztalati úton fejlesztjük őket. 

 

7.2.  Kivárás 

 

A gyermek teljességgel érzelmi beállítottságú. Éreznie kell, hogy őt olyannak 

fogadjuk el, amilyen, ugyanakkor biztonságérzetét növeli az elemi szabályok felállítása 

is.  

Figyelembe vesszük az óvodás kor testi, fiziológiás és pszichés fejlődési 

törvényszerűségeit, gyermeklélektani ismereteinkre hagyatkozunk. Tudomásul vesszük 

az egyéni sajátosságokból adódó egyenlőtlen fejlődést a csoporton belül és ezek tükrében 

segítségnyújtásunk egyénre szabott. 

 

7.3.  Biztató. „előhívó” magatartás 
 

Tudomásul vesszük, hogy nem kell gyors és végleges eredményeket várni, mert 

óvodáskorban a kisgyermek igénye: a keveset, lassan, jól, gyakran ismételve.  
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A gyermekek tapasztalatszerzését, tanulását közvetett módon befolyásoljuk. A hangsúly 

a közös élményeken és a mozgásos-, utánzásos játékokon van. Ott realizálódik az érzéki, 

érzelmi, kreatív, szociális és gyakorlati képességek kifejlődése. 

 

8. A gyermeki világkép alakulása, kapcsolata a népi kultúra 

szokásrendjével, értékrendjével 

 

A népi kultúrák hordozzák az emberi műveltség alaprétegét. A paraszti társadalom 

szokásrendje segítette az egyszerű embereket, hogy eligazodjanak az őket körülvevő 

világban. Mindenkinek pontosan kijelölt helye és szerepe volt, a szellemi és tárgyi 

népművészet szigorú szabályú tevékenység volt, így a világ számukra egységet mutatott. 

Itt vonható párhuzam a gyermeki világképpel, hiszen az is megbonthatatlan, minden 

mindennel összefügg benne.  

”Együvé tartozik benne az ég és föld, az emberek, növények, állatok, az éjszaka 

és a nappal, a legendák, mítoszok, mesék világa és a tegnap megtörténtek.”  

A gyerek képességeinek, értelmének fejlődése során ez a világkép határozottan 

kettéválik egy valóságos és egy képzeletbeli síkra. Egyedül a művészet képes arra, hogy 

hidat emeljen a valóság és a képzelet közé. 

Fontos, hogy a művészeti nevelés a gyermek nyelvén érthető és befogadható 

legyen, és egységes szellemben közvetítse az emberi értékeket mind a szellemi, mind 

pedig a tárgyi kultúra területén. 

A népművészet részterületei összetettek, egymásra épülnek, ebből adódik 

széleskörű nevelő hatásuk. Óvodában a befogadó, figyelő magatartásról a hangsúly 

eltolódik a gyermek életkorához jobban igazodó alkotó, újrateremtő tevékenység felé. Így 

épül be észrevétlenül a tradíció a gyermekek személyiségébe, ez segíti a világképük 

fokozatos alakulását. 
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9.  A népi műveltség beépítése a programba 

 

A néphagyomány szerepe az óvodai életben, az ott folyó nevelésben úgy 

értelmezhető, hogy az nem egy részterület, hanem tudatosan kiépített rendszer, mindent 

átitató hangulat kell, hogy legyen. 

Nem csak hagyományőrzésről, sokkal inkább hagyományteremtésről 

beszélhetünk, hiszen falunkban már nyomokban sem lelhető fel az eredeti, élő 

népművészet, ugyanakkor mégis hagyatkozhatunk az itt gyűjtött és erre a tájegységre 

jellemző népművészeti kincsre. 

A népművészet egyszerűségénél, tisztaságánál fogva alkalmasnak látszik arra, 

hogy vele induljunk el a művészettel való ismerkedés útján. Az ének, a zene, a tánc, a 

mese és a tárgyi népművészet elsősorban szellemi örökség.  

Megalkotásuk lehetőséget ad arra, hogy az ember maga körül harmonikus 

környezetet teremtsen, ismét köze legyen saját tárgyaihoz, kézjegyével láthassa el őket. 

Ezek a tárgyak éppúgy, mint a szellemi alkotások esztétikai értéket hordoznak, 

lehetőséget adnak arra, hogy általuk bővüljön a gyerekek cselekvési lehetősége.  

Nálunk a játék, amely a gyermek központi tevékenységformája, kiegészül a 

népművészet eszköz-, és hatásrendszerével, kiteljesíti azt. A játékon belül vele bővül a 

gyermek választási lehetősége. 

A néphagyomány gazdag tárházából a következő, a gyermekek életkorának 

megfelelő elemeket lehet a nevelés folyamatába illeszteni: 

1. A mindennapok népszokásőrző tevékenységei közül a programban azok kapnak 

helyet, amelyek a földhöz, a természethez, a természetes anyagokhoz való 

kötődést, egymás tiszteletét állítják előtérbe. 

2. A jeles napok közül egyrészt azok kerültek a programba, amelyek eddig is jelen 

voltak az óvodai nevelésben (karácsony, farsang, húsvét), csak itt új tartalmakkal 

bővülnek, másrészt besoroltunk több, mára feledésbe merült napot, amelyekhez a 

gyerekek számára érdekes szokások fűződnek. (pl. Katalin nap, Luca nap, Szent 

Balázs, Pünkösd ünnepe, Szent György nap, stb. 

3. A népi kultúra szellemi alkotásai közül a népi mondókák, népmesék, énekes 

játékok, a tárgyi örökség kapcsán pedig az eredeti népművészeti alkotások és az 

elsajátítható kismesterségek közül válogatunk.  
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A néphagyományőrző szemlélettel nevelt gyermekek érzelmileg gazdagabbak. 

Olyan élményekben van részük, amelyek otthonukhoz, szülőföldjükhöz kötik őket, életre 

szóló útravalót kapnak általa. 

Fokozott hangsúlyt kap az ünnepelni tudás képességének alakítása, az együtt átélt 

élmények a gyermekben mély érzelmi nyomot hagynak, bensőséges összetartozást 

eredményeznek a csoportban. 

Első lépésként a természetes és félkész anyagok közelsége motiválja a gyerekeket, 

felébreszti kíváncsiságukat, cselekvésre ösztönzi őket.  

Fokozatosan tágítható általa az ismeretkör. Fontos, hogy a mindennapok 

tevékenységéhez jól illeszkedjen. A hagyománynak mindig a játék témájához simuló 

tárgyi és szellemi szeletét kell az óvodapedagógusnak hozzákapcsolni. 

 

Az általunk felhasznált részterületek a következők: 

9.1. Népköltészet  

 

Mondóka, népmese, szólások, közmondások, találós kérdések, rigmusok. 

Velük indítjuk el a gyermekeket az anyanyelv alapos megtanulásának útján, bennük érti 

meg a gyerek a nyelv törvényeit és tanulja meg tökéletesen a belső képek megrajzolását, 

ami aztán elengedhetetlen az olvasás megtanulásához és az egészséges képzelet 

kifejlődéséhez. 

 

9.2. Népi díszítőművészet és tárgyalakító mesterségek 

 

Fonás, szövés, agyagozás, bőrmunka, nemezelés, berzselés, gyöngyfűzés, 

mézeskalácssütés, batikolás, varrás. 

Az óvodapedagógusok színes palettáról válogathatnak. Ezek Által fejlődik a gyermek 

finommotorikája, manuális képessége. Megtanulja az önálló konstruálást, szerkesztést. 

Finomodik az ízlése, képes lesz sajátos megoldások és díszítések kialakítására.  

Megismeri az anyagok tulajdonságait, de a tervezés fontosságát is.  
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9.3. Népzene, népi játékok, néptánc 

 

Összehangolt, csoportos kapcsolatot igényel. Megadja az együttes alkotás örömét, 

de egyben az odafigyelés feladatát is. Kodály nyomán az énekes népi játékok, népdalok 

méltó helyet foglalnak el a magyarországi óvodák életrendjében.  

Óvodánkban próbáljuk a tájegységünkön összegyűjtött játékokat tanítani. Mi már nem 

elsősorban a dallamkészlet szerint (ez vegyes csoportban amúgy is lehetetlen) válogatjuk 

népdalainkat. Próbálunk egymásra épülő, egymással összekapcsolható mondókákat, 

énekes játékokat és táncelemeket tanítani.  

Tapasztalatunk szerint ez sokkal nagyobb élményt ad a gyerekeknek és 

megkönnyíti a néptánccal való ismerkedést is. 

Életkorukból adódóan nyilván csak megalapozhatjuk a tánclépések többségét, de 

a különböző térformákkal, váltogatott mozgásokkal és különböző fogásmódok 

elsajátításával élvezetes táncokat állíthatunk össze. A hangulatot fokozza, ha énekeinket 

hangszeren kísérjük. 

 

9.4.  Népi gyermekjátékok, játékeszközök 

 

Közel viszik a gyerekeket a természethez, hiszen anyaguk onnan származik. Az 

igazán jó játék egyszerű és kezdetleges, megfelel annak a követelménynek, hogy belőle 

bármit készíthetünk.  

A gyermekek rendelkeznek azzal a képességgel, hogy mindenből játékot 

készítsenek, erre a félkész anyagok kiválóan alkalmasak. Az is fontos szempont, hogy 

sajátjának tekintheti minden gyermek az elkészült tárgyat, így önállóan rendelkezhet vele. 

 

9.5. Dramatikus népi játékok 

 

Lucázás, betlehemezés, regölés, farsangi alakoskodás, kiszebáb égetés, Gergely-

járás,( az iskolások részéről) pünkösdölő, stb. 

Óvodában csak nagyon leegyszerűsített változatait taníthatjuk meg, hiszen az 

eredeti szövegek és a dramaturgia bonyolult, követhetetlen a kicsik számára.  
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Annak, hogy mégsem mondunk le egészen ezek megismertetéséről, az az oka, hogy az 

ünnepek előkészületében segít a hangulat felkeltésében, kiemeli a legfontosabb, arra az 

ünnepre jellemző jegyeket.  

Másik lehetőségünk, hogy az óvodások felnőttek vagy iskolás gyerekek 

előadásában ismerik meg ezeket a szokásokat, ezzel is újabb színt vihetünk csoportjaink 

életébe. 

 

9.6. A népművészettel való ismerkedés személyi feltételei 

 

Óvodánk nevelői követendő mintaként elfogadták azt az értékrendszert, amit a 

népi kultúra hagyott ránk. Ennek szellemében kívánjuk továbbadni a tradíciót, miközben 

mindent megteszünk, hogy mi magunk mélységeiben megismerjük a magyar 

néphagyományt. 

 

9.7. Szükséges óvodapedagógusi beállítódás 

 

• Az óvodapedagógus magas fokú ismerete szükséges: 

- tudja a népszokások lényegét, eredetét, ismerje hiedelemvilágát, jelképeit, 

- tegyen szert jártasságokra a kézműves technikák területén,  

- ismerjen számos régi játékot, népdalt, népmesét,  

- sajátítsa el a néptánc alaplépéseit, tudjon a gyerekek számára válogatott énekre, 

zenére mozogni. 

• Olyan módon közvetítsen, hogy a mai gyermekek is megtalálják benne a 

követendőt, örömet, szépséget. 

 

9.8. A népművészettel való ismerkedés tárgyi feltételei 

 

Külön ki kell térnünk azokra a kívánatos feltételekre, amelyek feltétlenül 

szükségesek a népi kultúra közvetítéséhez. 
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Lehetőség szerint eredeti népművészeti tárgyakkal és a gyerekekkel közösen 

készített, harmonikus, nem zsúfolt és használható darabokkal kell körülvenni a 

gyermekeket, pl. cserépedények, szőnyegek, játék-kellékek. 

A gyerekek létszámához igazodva elegendő az anyagok feldolgozásához 

szükséges eszköznek, szerszámnak kell rendelkezésre állni, pl.: szövőkeretek, 

gyöngyfűző kellékek, esetleg kézi fazekaskorongok, fonófák, asztalos szerszámok stb. 

Ajánlatos természetes anyagok: 

termések: kukorica, makk, gesztenye, bogyók, zöldségek, növények: nád, sás, gyékény, 

csuhé, szalma, vessző, fa, állati eredetűek: gyapjú, toll, méhviasz, bőr, textíliák, fonalak, 

agyag, homok, kavics stb. 

Szükség van egyszerű ritmushangszerekre, amelyek többsége általunk készített 

népi hangszer. Lényeg, hogy változatos hangokat lehessen velük kelteni és a gyerekek 

könnyen tudják használni, pl.: csattogók, dudák, sípok, zörgők, dobok, stb. 

A gyerekek kíváncsiságát felkeltik a számukra ismeretlen anyagok, eszközök. El 

kell érnünk, hogy játékaink során kreatívan felhasználják azokat, a nevelők segítséggel 

pedig megismerhessék tulajdonságaikat és a lehetséges feldolgozási módokat.  

Ezek az anyagok sokféle cselekvésre inspirálnak, miközben az egész embert igénybe 

veszik, annak figyelmét, gondolkodását, manuális képességeit, vizualitását, 

képzelőerejét.  

A sokoldalú és szabad felhasználás segíti a gyermeket legjobban ahhoz, hogy 

önálló variációkat keressen, illetve, hogy mindig megtalálja a maga számára a 

legpraktikusabb, leginkább odaillő megoldást.  

A nevelő abban segít, hogy az elkészült darabok lehetőleg mindig funkciót 

kapjanak, játékhoz kapcsolódjanak. 

 

10. Az óvodaiélet tevékenységi formái 

10.1. Játék 

 

Nevelési programunk megvalósítása azonos gondolkodást kíván a játékról, a játék 

feltételrendszeréről, az óvónő szerepéről a játék folyamatában.  

A játék gyerekeink életmódja, viselkedésformája, amelyet önként, örömmel 

végeznek egy sajátos világban. Végtelenül sokrétű és komplex tevékenység, alkalmas 
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arra, hogy gazdagítsa a gyerekek személyiségét, hosszútávra biztosítsa harmonikus 

fejlődésüket. 

A fejlődés részben belső érés következményeként jön létre, részben külső 

feltételek segítik. Külső feltételek a külvilág tárgyi ingerei, melyet a gyerekek kutató-

manipuláló tevékenységekkel ismernek meg, valamint az emberi-gyermeki környezet is, 

hisz a játék valójában kapcsolatfelvétel és fenntartás. 

Azonosulunk az „Óvodai nevelés játékkal, mesével” c. program szerzőinek 

gondolatával, miszerint mindenféle fejlesztés, korrekció csak az életkorra jellemző fő 

tevékenységi formában valósítható meg eredményesen, jelen esetben a játékban. 

A játék napirendünk sajátosságából adódóan folyamatos. A gyerekek a reggel 

elkezdett témát délután is, akár több napon és héten keresztül is játszhatják. Addig 

folytatódik a tevékenység, amíg a gyerekek számára érdekes, élményt és örömet nyújt. 

A folyamatos játékot csak a napirend szerinti játékszünetek (étkezés, pihenés) szakítják 

meg. 

Kétféle játék zajlik párhuzamosan és folyamatosan, egymásba kapcsolódva és 

szétválva a nap folyamán. Az egyik a gyerekek által szabadon kezdett spontán játék 

melynek kiteljesedését biztosítja az óvónő segítő, a tartalmat érdekesebbé tevő, 

szimbólumokat létrehozó játékviselkedése. 

A másik az óvónő által indított játék, évszakonként 6-8 alkalommal, mely 

kínálatot jelent, mintát, ötletet ad. A kínálatba a gyerekek bármikor, bármennyi időre 

bekapcsolódhatnak. Érdeklődésüknek megfelelően elvihetik a játszást másfelé, sőt 

irányítói is lehetnek. 

A játék egyik színtere a csoportszoba, melyet együtt a gyerekekkel „kuckósan” 

rendezünk be, ügyelve arra, hogy a különböző játszócsoportok ne zavarják egymást.  

A játék további helye az udvar, melyet tagolunk, de biztosítjuk az átjárhatóságot. 

Az udvar alkalmas a mindennapi játékok mellett körjátékok, küzdő játékok játszására, 

kismesterségek gyakorlására. Sok esetben a csoportszobában megkezdett tevékenységek 

az udvaron folytathatók. 

A mai játékeszközök kínálata óriási, de nagyok sok nem felel meg a játék 

funkciójának. A játékszerek megválogatásában, a csoportszobák ízléses kialakításában 

tükröződik az óvónői igényesség.  
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Fontosnak tartjuk, hogy a játékok esztétikusak legyenek, lehetőleg természetes 

anyagból készüljenek, igazodjanak a gyerekek életkorához, segítsék elő sokoldalú 

fejlődésüket, fantáziálásra, gondolkodásra serkentsenek.  

Kész játékok vásárlásánál előnyben részesítjük azokat, amelyek ugyanolyanok, mint a 

felnőttek eszközei, csak kicsi méretűek. Ilyenek pl. konyhai edények, babaruhák, 

konyhabútor, seprű, vödör, kisasztal, székek stb.  

A vásárolt játékeszközöket kiegészítjük a játék jellegének megfelelően a magunk, illetve 

a gyerekekkel közösen készített játékokkal Pl. rongybabákkal, papírból, gyékényből, 

vesszőből készült állatfigurákkal, fából barkácsolt járművekkel, szövéssel-fonással 

készült tárgyakkal.  

Játékeszközök lehetnek még a környezetünkben fellelhető dolgok: pl. kavicsok, 

ágak, termések, botok, tollak, melyek a játék folyamatában sokféleképpen 

felhasználhatók.  

Kiegészítő kellékek az esztétikus textíliák, ruhák, színes selymek, a valóságos életből 

származó anyagok és eszközök (kalapok, táskák, edények stb.). 

Célunk, hogy hosszú játékidő biztosításával, ízléses, tevékenységre ösztönző 

játékszerekkel, játékos óvónői attitűddel segítjük a gyerekeket, hogy játékuk teljes 

gazdagságában kibontakozzon. 

Az óvodáskor igazi játékai a szimbolikus játékok, melyek során a gyerekek 

élményeiket, emlékképeiket, érzéseiket képzeletük segítségével hívják életre.  

A mindennapi élet tárgyait, jelenségeit, személyeit helyettesítik más, általuk kitalált 

dolgokkal, jelképesen formálják meg őket. Pl.: fakocka = vasaló, tűz = piros selyem stb. 

Kellő tapasztalattal közeledve információkat kaphatunk a gyerekek ismereteiről, 

lelkiállapotukról, problémáikról, önállóságuk fokáról, a közösségben betöltött 

szerepükről. Közösen átélt élmények folyamatos biztosításával, az egyéni élmények 

felhasználásával gazdagítjuk a játékot. A gyerekek egyre jobban képesek lesznek 

szimbolikus kombinációkat alkotni, ezek segítségével teljes játékjeleneteket 

(folyamatokat) létrehozni. 

Óvodáskorban jelen vannak az érzékszervek funkcióit próbálgató, tapasztaló 

játékok is. Gyakorlás során önmagukkal és az őket körülvevő világgal ismerkednek. A 

tárgyakkal különböző manipulációs cselekvéseket végeznek, műveleteket sajátítanak el. 

A cselekvéssel megszerzett tapasztalatok fokozatosan belső képekké alakulnak.  
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A cselekvések és szimbolikus játékok „együtt élnek” a hétköznapban, hol az egyik, hol 

a másik kerül túlsúlyba. 

Szabályokhoz kötött játékok is előkerülnek, de a gyerekek labilis szabálytudata 

miatt szükség van a felnőtt segítségére, jelenlétére. Pl. társasjátékok, logikai játékok, 

kártyák használatánál.  

A szabályok hézagos ismerete sokszor arra készteti a gyerekeket, hogy leegyszerűsített, 

általuk kitalált szabályokkal játsszanak. 

A rendszeres, többször ismétlődő meseélmény elindítója a dramatizálásnak és 

bábozásnak.  Mindkét tevékenységnek nagy szerepe van a gyermekek személyiségének 

fejlődésében, lehetőséget nyújt az önmegvalósításra, de jól szervezett közös 

tevékenységet is feltételeznek. 

Programunkban többször hangsúlyoztuk a játék fontosságát a nevelés 

folyamatában. Lényeges számunkra, hogy megfogalmazzuk: Hogyan közelítsünk a 

gyerekek játékához, és milyen feladataink vannak a játszó gyerekekkel kapcsolatosan?  

Úgy gondoljuk, hogy gyermekeink nevelése során megengedő és modellnyújtó 

magatartást kell tanúsítanunk. Elengedhetetlen, hogy rendelkezzünk a „játékból olvasni 

tudás” képességével, ami minden óvodapedagógus részéről megfelelő empátiát és 

intelligenciát feltételez.  

A felnőtt beavatkozására csak mintaadás, megoldási lehetőségek felállítása, 

választhatóság, valamint a testi épség megőrzése szempontjából van szükség. 

A csoport játékszintje az óvónő játékhoz való viszonyulását híven tükrözi. 

Az együttes játékban az óvónő „mintája” a gyerekeket utánzásra készteti. Az utánzás 

mellett a szabályok segítik őket az eligazodásban. A szabályok a játékeszközökkel való 

bánásmódban, magában a játékban, a szokásrend alakításában is megjelennek. A 

játékszabadság nélkülözhetetlen elemei a szabályok, szokássá válásukkal megteremtik a 

játéktevékenység nyugalmát a teremben és az udvaron. 

 

10.2. A játék személyiségfejlesztő hatását a következőkben foglaljuk 

össze: 

 

• A játékban a gyerek teljes személyisége fejlődik.  

• Az érzékszervek működése pontosabbá válik. 
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• Fejlődik az észlelés, a megfigyelő-képesség, az önkéntes és szándékos figyelem, 

az emlékezet és felidézés, a képzelet működése és a gondolkodás. 

• A szituációk létrehozása megmozgatja a gyerek alkotó képzeletét, fantáziáját. 

• Fejlődik szellemi aktivitása, beszédképessége, problémaérzékenysége, 

helyzetfelismerő képessége. 

• Fejlődik mozgáskészsége. Újfajta mozgásokat tanul, melyeket a szabadban és 

teremben egyaránt gyakorol. Alakul térérzékelése, fejlődik nagymozgása és a 

szenzomotoros kézügyessége. 

• Felismeri és elfogadja az erkölcsi szokásokat. Formálódik erkölcsi ítéletalkotása, 

alakul illembeli viselkedése, udvariassága. 

• Az átélt játékörömök, sikerélmények vagy kudarcok erős érzelmeket váltanak ki. 

A gyerek tanulja érzelmeinek kezelését. Feszültség-levezető hatása a gyerekeket 

oldottá teszi. 

• A játék felerősíti a szocializáció folyamatát. A játékban a gyermek felfedezi a 

másikat, és más képet alakít ki önmagáról is. A közös játék öröme, az élmény 

együttes megtapasztalása alakítja a társakhoz való viszonyát. Megjelenik az 

együttérzés, kibékülés, vigasztalás, kivárás érzése. Kommunikációs 

kapcsolatteremtő készsége fejlődik.  

• A játékkörnyezet derűs harmóniája, biztonságot adó légköre, ösztönzi a gyereket 

a játékrend betartására. Mindezek hatására alakul a fegyelem, ami nem csupán 

játékfegyelem. 

• A gyermek egyre nagyobb önállóságra tesz szert szűkebb és tágabb 

környezetében. 

 

10.3. Mese, vers 

 

Éppúgy, mint a játék az óvodáskorú gyerekek természetes igénye a mese és a vers, olyan 

közlésforma, amire figyelni tudnak. Ezért a játék mellett óvodai nevelésünk 

nélkülözhetetlen eszközének tekintjük. 

A népmese és vers beszéd – tanulás – tanítás – szórakoztatás is egyben, szerves 

része az óvodai életet átfogó anyanyelvi nevelésnek.  

mailto:kincseskertsag@gmail.com


Győrsági Kincseskert Óvoda  

9084 Győrság, Öreg utca. 22. 

Telefon: + 36 30 9075800 

kincseskertsag@gmail.com 

 

 

28 

 

Mesehallgatáskor a kisgyermek a felnőtt beszéde nyomán képzelődik, belső energiáit 

megmozgatja, belül képeket készít, így a mese cselekményeit életre kelti.  

A népmese éppúgy, mint a játék, örömforrás és társas élmény. Azért szeretik, értik, 

élvezik a gyerekek, mert a mesei motívumok megfelelnek gondolkodásuknak, 

érzelmeiknek, vágyaiknak. Pl. az átváltozás motívuma, „minden, minden lehet”, az 

ellentétek kedvelése: törpe – óriás, gonosz – jószívű.  

A többszöri ismétlés feszültséget old, biztonságot ad, a mesehős a veszélyből mindig 

megmenekül, a mesében teljesülnek a gyermekek vágyai. A mese alkalmas rejtett 

közlésekre, olyan emberi problémákat vet fel, amit megértenek a gyerekek, így megoldási 

példákat is kapnak. Megtanítja őket küzdésre, kitartásra, az emberi együttélés 

törvényeire, erkölcsi szokásokra. Pl. a vándorlót be kell fogadni, az éhezőt meg kell 

vendégelni, az adott szót meg kell tartani, a gyengét, a kicsit megvédeni, a hazugnak 

mindig büntetés jár.  

A mesében a természet (Nap, Hold, fa, virág) emberarcú, az állatok emberlelkűek, 

segítenek, útbaigazítanak. 

Mindezt a tartalmat és hatást a fejből mondott népmesék közvetítik leginkább. 

Úgy gondoljuk, hogy mesterségbeli tudásunkhoz hozzátartozik a jó mese kiválasztása, 

értő és érző elmondása. Óvodapedagógusaink igyekeznek minél több mesét fejből 

mondani a délelőtti mesehallgatáskor.  

A gyerekeknek magunk is találunk ki mesét, de mondunk mondóka és állatmesét, 

irodalmi meséket, csodás elemekkel átszőtt tündérmeséket is.  

A mesélés a csend szigete, a hozzákészülés szertartásai, naponta ismétlődő 

mozzanatai napirendünknek. Gyerekeink várják és szeretik a mesemondást, figyelmesen 

hallgatják végig. Naponta egyszer vagy kétszer hallgatnak mesét, a délelőtt dolgozó 

óvónő meséje a hosszú játékidő utáni elcsendesedéskor, a délután dolgozó óvónő meséje 

elalvás előtt hallgatható. 

Szükségesnek tartjuk, hogy a csoportokban dolgozó két óvónőnek saját 

„mesekészlete” legyen, ne ismételjék egymást. Ez azért fontos, mert a gyerekek várják az 

ismerős részleteket, helyszíneket, a mesei szereplők szólásmondásait, gesztusait. Egy-egy 

mesét hetente többször is hallhatnak, így lehetőség van többszöri ismétlésre, a mese 

megértésére, belsővé válására. 
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A vers, a mondóka ritmikus hangzása miatt vonzó a gyerekek számára. 

Életkorukhoz illő verseket, verses játékszövegeket gyorsan megtanulják. Ilyenek a 

kipróbált népi mondókák, gyermekjátékok, melyek tartalmaznak énekes, verses 

szövegeket, a felnőttek kedveskedéseit, a gyerekek egyszemélyes és társas mondókáit a 

hozzátartozó játékos mozdulatokkal együtt.  

Úgy gondoljuk, hogy a jól felkészült óvónőnek egy-egy évszakhoz kapcsolható 

verset, mondókát, játékot kell fejben tartani és a gyerekek érdeklődésének, pillanatnyi 

állapotának, kívánságának legjobban megfelelőt az adott helyzetben elmondani.  

Sok örömet szerzünk, és együttes élményt biztosítunk főleg a beszoktatás idején 

az ölbeli játékokkal (tapsoltatókkal, lovagoltatókkal, csiklandozókkal, altatókkal), később 

az állatokhoz, természeti eseményekhez (Naphoz, szélhez, esőhöz) szóló egyszemélyes 

mondókákkal, játszóversekkel, kiszámolókkal. 

A versnek egy részét szánjuk megtanulásra, a többit vershallgatásra, a gyerekek 

szórakoztatására. Ezek témái a természet, a játék, a játékszerek, a napszakok, vagy a 

családdal, állatokkal kapcsolatos emlékek, érzelmek.  

Tapasztaljuk, hogy az általunk elkezdett vershez a gyerekek szívesen 

kapcsolódnak, felfigyelnek rá, játék és egyéb tevékenység közben maguk is mondogatják. 

Szinte rájuk ragad egy-egy sor vagy fordulat, főleg akkor, ha versmondásra a mindennapi 

érintkezés, a játék során, természetes módon kerítünk sort. 

 

10.4. A mesélés, verselés személyiségformáló hatása 

 

• Az óvónői beszédminta alapján a gyerekek kiejtése csiszolódik, szókészletük 

gyarapszik, anyanyelvük tökéletesedik. 

• A népmesék, mondókák hallgatása, mondogatása közben erősödik az egymás iránti 

figyelem, az összetartozás érzése. 

• Az irodalmi élmény érzelmeket vált ki a gyerekekben. Átélnek pozitív érzelmeket 

(öröm, boldogság, csodálkozás, derű), de negatív érzelmeket is (igazságtalanság, 

szomorúság, bánat). 

• Az ismétlések, dramatikus játékok, bábozás során lehetőség adódik az irodalmi 

élmények újra átélésére. 
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• A népi mondókák ritmikussága segíti belső feszültségüket levezetni, mozgásukat 

összerendezettebbé alakítani. 

• A népmesék cselekménye fejleszti erkölcsi érzékük, ítélőképességük kialakulását. 

• Folyamatos, életkoruknak megfelelő irodalmi élmények biztosításával 

megalapozzuk gyerekeink beszélővé, olvasóvá válását. 

 

10.5. Ének, zene, énekes játék, gyermektánc 

 

Az éneklést, a mondókázást, zenehallgatást az óvodai mindennapok részének 

tekintjük. Ezek a zenei tevékenységek elindítói vagy kísérői egy-egy játéknak, de 

alkalmat teremtenek közös együttlétekre, csoportos játékokra is. 

Az énekes játékok sokaságával megalapozzuk a zenei anyanyelvet. Természetes 

számunkra, hogy sokat énekeljünk a gyerekeknek, és segítsük önálló 

kezdeményezéseiket. Az élő zene, az éneklés pozitívan hat érzelmi világukra, jókedvet, 

vidámságot, örömet szerez, életre szóló élményt nyújt. 

A gyerekek zenei ízlésének formálása az óvónő kezében van, ezért nagyon fontos 

módszertani kulturáltsága, naprakészsége, és a dalanyag igényes válogatása.  

Jó minőségű zenét, éneket többnyire a népi gyermekjátékdalok és egyszerű népdalok 

készletéből válogatunk, figyelünk a játékszabályok áttekinthetőségére, a térformák és a 

mozgásanyag változatosságára.  

Éneklésre, mondókázásra bármikor sor kerülhet a nap folyamán, körjátékokat a délelőtti 

közös együttlétkor is játszunk. 

A zenei elemeket az óvodapedagógus kifogástalan előadásmódjából utánzással 

tanulják a gyerekek. Jóízű játékok közben közvetve szerzik a zenei készségeket, 

megismerik a zenei alapfogalmakat. A közös éneklés ösztönöz a tiszta hangképzésre, az 

egyenletességre, a tempó-, a hangmagasság változásainak betartására, a zenei súlyok 

kiemelésére. Mindez tőlünk igényel tudatos munkát, nem a gyerekeknek jelent külön 

feladatot.  

Élő játék természetes velejárójaként érzékelhetjük az egyenletes lüktetést, a 

ritmust, a halk-hangos, gyors-lassú különbségét. Lehetőséget biztosítunk gyermekkézbe 

való hangszerek használatára, különböző hangszínek megfigyelésére. Egy-egy játék 
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feldolgozásánál (pl. Lakodalmas, Vásáros, Bábszínházas stb.) játékeszközként 

szerepelnek. 

Zenehallgatásként az óvónők éneke, furulya-játéka kerül előtérbe. Emellett a 

modern technika segítségével sok klasszikus, vagy jól választott népzene színesítheti a 

mindennapokat.  

A jó zenei légkör hatására gyerekeink szívesen énekelnek, önállóan kezdenek 

körjátékokat, zenei önkifejezésmódjuk változatos, fejlődik mozgásuk összerendezettsége. 

A hangszeres játék megalapozza a zenei befogadás képességét. 

 

10.6.  Rajzolás, festés, mintázás, építés, képalakítás 

 

Az óvodában használt és ismert tevékenységformák nálunk kibővülnek a 

hagyományőrző díszítő művészet technikáival.  

A rajz, festés, kézimunka mellett jelen vannak a kismesterségeket őrző elemek is 

(agyagozás, szövés, fonás, gyöngyfűzés, stb.). 

Az alkotáshoz, az önkifejezés különböző módjaihoz a gyerekeknek vizuális 

ingerekre, élményekre van szüksége. Nagyon fontos tehát, hogy a családban, az 

óvodában, a faluban olyan ingerek, benyomások érjék őket, amelyek tevékenységre 

ösztönöznek.  

A csoportszobák, az egész óvoda egyszerű, de esztétikus környezete, a tagoltság és 

tágasság, a természetes anyagok, ízléses tárgyak jelenléte, jó irányba befolyásolja a 

gyerekek szép iránti érzékeit. 

Elérhető helyen tároljuk mind a hagyományos ábrázolási eszközöket, mind a 

gyűjtő munka során felhalmozott készleteket. Lehetőséget adunk, hogy kedvük szerint 

rajzoljanak, fessenek, gyurmázzanak, vágjanak, szőjenek, fonjanak, stb.  

Állandó jelenlétünk biztosítja, hogy megismerjék az anyagokkal, eszközökkel való 

bánásmódot, ill. technikákat. ”A végeredményt” illetően szem előtt tartjuk, hogy nagy 

eltérések lehetnek a gyerekek között, tudjuk azt is, hogy számukra maga a tevékenység 

okoz örömet. (Éppen ezért nem akarjuk egy szintre hozni őket.) 

A rajzolással, festéssel, karcolással, különböző nyomatokkal készített alkotások 

közben fejlődik a gyerekek képi kifejezőképessége, a színek, a formák egyéni 

alkalmazása, a téma szabad megválasztása segíti kreativitásuk kibontakozását.  
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Változatos, képlékeny anyagok (gyurma, agyag, homok, hó) alakítása, formálása során 

megismerkednek a gömbölyítés, sodrás, lapítás technikáival, térbeli kompozíciókat 

hoznak létre. 

Egy-egy játékhoz szükséges kellékek, makettek, eszközök a gyerekek ötletei 

alapján, kívánságuk szerint készülnek: fonalból, textilből, dobozokból, fából, gyűjtött 

terményekből. 

Építés közben különböző építőjátékokkal, kisebb berendezési tárgyak, takarók 

felhasználásával, rakosgatásával, tetszés szerinti alakzatokat hoznak létre, belső tereket 

alakítanak ki a játék folyamatának megfelelően. 

Minden elkészült tárgy valamilyen formában a játékban él tovább, vagy dísztárgyként, 

ajándéktárgyként funkcionál.  

Vizuális technikák gyakorlása során a gyerekek átélik az alkotás örömét, a siker 

újabb tevékenységre motiválja őket. Fejlődik alkotó képzeletük, ábrázoló készségük, 

önkifejezési módjuk.  

Valamennyi alkalmazott technika segíti a kéz és kézízületek erősödését, finomodását, 

legjobb felkészülés az iskolai írásbeli munkára. 

A sokféle tevékenység eredményeként gyerekeink formaábrázolása változatos, 

színhasználatuk gazdag, a szükséges eszközöket jól használják, munkáikban tükröződik 

egyéniségük.  

Biztonsággal mozognak az őket körülvevő térben, az alapvető térviszonyok ismerete 

játékukban felismerhető, játékuk az elkészült tárgyakkal, eszközökkel folyamatosan 

gazdagodik. 

 

10.7. Mozgás  

 

Az óvodáskorú gyerekek mozgásigénye óriási, a mozgás számukra a játék egyik 

lehetősége és örömforrás is egyben. 

A természetes mozgásformákat, (járás, futás, ugrás, szökdelés, dobás) minden nehézség 

nélkül végzik, ezekre építjük a különböző mozgásos játékokat, testedző tevékenységeket. 

Pl: labdacica, fogócskák, ugróiskola, labdajátékok, gimnasztikai gyakorlatok paddal, 

karikával stb.  
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Mozgásigényük kielégítésére elsősorban az udvaron kerül sor, az eltérő terep, fás, bokros, 

füves részek, egyenes és lejtős területek alkalmasak erre.  

Irányított mozgásos játékokra hetente egy alkalommal kerül sor. 

A rendszeres szabad és irányított mozgások hatására bővülnek a gyerekek 

mozgástapasztalatai. Fejlődnek testi képességeik: ügyességük, erejük, gyorsaságuk és 

állóképességük. Segítik a helyes testtartás, a szép mozgás kialakulását.  

Fontos szerepe van a mozgásnak az egészség megóvásában, a szervezet biológiai 

egyensúlyának fenntartásában. 

A mozgásfejlesztést különböző eszközökkel végezzük. A hagyományos 

tornaszerek mellett, újabb eszközök használatára van szükségünk, méghozzá olyanokra, 

amelyek gazdagítják a mozgáskínálatot és ébren tartják a gyerekek fantáziáját, újabb 

játékok kitalálására ösztönzik őket. Ilyenek a koordinációt, koncentrációt fejlesztő, vagy 

a téri tájékozódást segítő eszközök, modern mozgásfejlesztő játékok, de lehetőség szerint 

felhasználjuk a természetben fellelhető tárgyakat is (pl. élő fák, gesztenye, kavicsok) 

A játékok módját és a szabályokat bemutatással tesszük a gyerekek számára 

érthetővé, így könnyen utánozzák. A jó hangulatú testedzéshez hozzátartozik a 

körültekintő szervezés, a játékos hangvétel, kevés várakozási idő.  

Rendszeres túrák, kirándulások alkalmával szintén lehetőség van a természetes 

mozgásformák gyakorlására, pl. hegymászás, bújócska, futások. 

A mozgás a gyerekek egész személyiségét fejleszti. Szükségessé teszi az 

egymásra figyelést, az együttműködési készséget. A szabályok betartása önuralmukat 

erősíti, hozzásegít az egészséges versenyszellem kialakulásához. Fejlődik a gyerekek 

érzelmi, szociális és értelmi képessége is. 

Úgy gondoljuk, hogy a mindennapi szabad mozgás, az esetenként szervezett 

mozgásos játék, ovi jóga, a heti egy irányított mozgásos óra, és a rendszeres túrák, 

kirándulások biztosítják a gyerekek testi fejlődését. 

Így válnak gyerekeink bátran, biztonságosan mozgó, jó állóképességű, fizikai 

teherbírású iskolássá. Tudnak szabályokat alkotni és elfogadni, képesek a sikereket és 

kudarcokat kezelni. 
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10.8. Külső világ tevékeny megismerése 

 

A környezettel, a természettel való ismerkedés az óvodai nevelés egészében 

érvényesülhet igazán. Magában foglalja a gyerekeket közvetlenül körülvevő és tágabb 

természeti, emberi és tárgyi környezetet, ezek formai-, mennyiségi-, téri viszonyait. 

Beletartozik a helyben élő emberek, a táj, a helyi szokások és a tárgyi kultúra értékeinek 

életkorukhoz igazodó ismerete. 

Az óvodások életkori sajátosságaiból adódó tulajdonságaik: a rácsodálkozás, 

kutatás, kíváncsiság, nyitottság, segíti a gyerekeket, hogy megismerjék a természet 

törvényszerűségeit, pozitívan viszonyuljanak a természeti és társadalmi környezethez, 

megfelelő értékrendet, viselkedéskultúrát sajátítsanak el.  

A szokásrend kialakításának idején alakul ki a környezettudatos attitűd, ezért nagyon 

fontos, hogy az óvodáskorú gyermekeket „megfertőzzük” ezzel a szemléletmóddal. A 

szelektív hulladékgyűjtés, a tiszta környezetre való igény, önmaguk higiénéjének belsővé 

válása ennek a kornak egyik fontos feladata.   

Az ismeretek megszerzésében kihasználjuk a falu adta lehetőségeket, helyi 

sajátosságokat. Alkalmi és folyamatos megfigyelések, gyűjtő munkák közben szerezzük 

tapasztalatainkat, élményeinket. Ilyenek pl.: az évszakok, az időjárás változásaival 

kapcsolatos megfigyelések, környezet-átalakító munkálatok (növények gondozása, 

betakarítás, udvarrendezés), a rendszeres séták, tájmegismerő kirándulások, 

állatmegfigyelések, közlekedés, esetenként busszal vagy vonattal. 

Keressük azokat a megoldásokat is, amelyek alkalmasak játék közbeni tevékenységekre, 

így a játék részévé válnak. Pl.: testünk téma, napszakok, érzékszervek, ízek, színek.  

A játéktémák és a környezetben tett megfigyelések felkínálják a lehetőséget matematikai 

tapasztalatok megszerzésére. A külvilág tárgyairól, jelenségeiről formai és mennyiségi 

ismereteket szereznek a gyerekek.  

Megszámolunk mindent, párosítunk, halmazokat képezünk. Gyakoroljuk a térben és 

síkban történő tájékozódást, összehasonlítunk, csoportosítunk (kisebb-nagyobb, nehéz-

könnyű).  

A spontán és szervezett szituációkban szerzett élményeket, tapasztalatokat közös 

tevékenységekbe építjük. Közben új ismeretek megszerzésére és a már elsajátítottak 

rendszerbe foglalására, alkalmazására van lehetőség.  
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A külső világ tevékeny megismerése eredményeként gyerekeink nyitottá válnak a 

természet, a környezet iránt. Helyes magatartási szokásokat sajátítanak el, megtanulják 

óvni, védeni a természet értékeit, növényeket, állatokat ismernek meg. Jól eligazodnak, 

bátran megnyilatkoznak, hasznosítják tapasztalataikat, ápolják hagyományainkat.  

Matematikai tapasztalatok megszerzése során felismernek alaki, méretbeli és téri 

viszonyokat: alakul ítélőképességük, fejlődik tér-sík és mennyiségszemléletük. 

 

10.9. Munka jellegű tevékenységek 

 

Az óvodai munka játékos jellegű, valójában nem választható szét a játéktól, beépül 

az óvodai élet mindennapjaiba. Ilyenek a gyerekeknek a saját személyükkel kapcsolatos 

munkái pl. tisztálkodás, öltözés stb. és a különböző élethelyzetekben való közös 

tevékenységek. Ez kiegészülhet az önként vállalt naposi munkával, a mindennapi élettel 

kapcsolatos állandó és alkalomszerű munkákkal, növény-, és kisállatgondozással. 

Közvetlenül megélhetik gyerekeink a munka értelmét egy-egy sütés, salátakészítés, kerti 

munka során. Évszakonként 4-5 alkalommal, egy-egy ünnepi készülődés kapcsán, vagy 

egy óvodai hagyomány felelevenítésével végzünk ilyen tevékenységeket. 

Az udvari és kerti munkát folyamatosan, szükség szerint szervezzük. Minden 

munkajellegű tevékenységnél nagyon fontos a jó szervezés, a gyerekek egyéni 

képességeihez igazodó munkamegosztás, az önkéntesség, aktivitás és önállóság. 

A játék és munka kapcsolódása gazdagítja mindkét tevékenységet, fokozza a nevelési 

hatásokat, segíti a gyermek személyiségfejlődését. 

Ez a folyamat az óvónők részéről tudatos, célirányos tevékenységet követel. 
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10.10. A tevékenységben megvalósuló tanulás  

 

Gyermekeink nevelése során fontos szerepet szánunk a tanulásnak. A tanulás alatt 

nem oktatást értünk, ez a 7 év alatti gyerekeknél életkorukból adódóan lehetetlen, hanem 

a tudás, a teljesítmény és magatartás változását és fejlődését. 

A tanulást a nap folyamán adódó helyzetekben, különböző tevékenységi formákban és 

szervezeti keretekben valósítjuk meg. Magatartást, viselkedést tanul, kezet mosni, 

teríteni, kérni, köszönni. Szokásai, készségei, képességei alakulnak, tapasztalatokat 

szerez környezetéről, megfigyel, felfedez, feladatokat-, problémákat old meg. Kérdez és 

válaszol, mesét-, verset-, éneket-, játékot tanul. 

  Ebben a folyamatban nem az anyag mennyiségére tesszük a hangsúlyt, hanem a 

gyerekek ösztönös kíváncsiságát, csodálkozásra való készségét, a bátorságot, 

őszinteséget, a kérdezés és érdeklődés igényének kifejlődéseit tartjuk szem előtt. Így 

alapot képezünk ahhoz, hogy később, iskolás korukban bármit könnyedén befogadjanak. 

Úgy gondoljuk, az óvodásoknál a tanulás nem különíthető el a játéktól. Meggyőződésünk 

szerint játék közben magasrendű tanulási folyamat zajlik. A kisgyermek elsősorban 

önmagát tanulja. A játékával letérképezi maga számára a külvilágot, egész társas 

környezetét. A társadalom normái így válnak számára szabállyá, meggyőződéssé. A sok 

tapasztalattal lassan megismeri önmagát és képessé válik arra, hogy másokat is 

megértsen.  

Nagyon tisztán kell tehát látnunk a célt: a tevékenységekben, a játékban kell 

meglátni a tanulási lehetőségeket. Olyan játéktémákat kínálunk, amelyek a gyermekek 

személyiségét komplex módon fejlesztik. A játékot töltjük meg a gyermeki műveltséget 

minél inkább átfogó ismeretekkel, megfelelő tartalmakkal. Ilyenek: pl: éneklés, rajz, 

kézimunka, mintázás, számolgatás, játék a térrel, idővel, mennyiségekkel. Ezzel a 

személyiségfejlesztő területeket is érintjük, hiszen a mellékletben bemutatott példák 

szerint egy időben fejlődik mozgásuk, testtudatuk, téri tájékozódásuk, finommotorikájuk, 

hallásuk, beszédük, matematikai érzékük. Mindezek együttesen szükségesek ahhoz, hogy 

harmonikus személyiséggé váljanak. Részünkről tudatos, célirányos tevékenységet 

követel, hogy a tanuláshoz szükséges feltételeket megteremtsük. Tanulás közben a 

gyerekeket biztatjuk, dicsérjük, hogy mindenki bátran tevékenykedjen, próbálkozzon.  
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10.11. A fejlődés jellemzői az óvodáskor végére 

 

A gyerekek életében 6-7 éves kor táján mély változások következnek be. A 

külvilággal való kapcsolatuk átalakul, a kisgyermekkor izgatott, érzelmekkel, 

indulatokkal túlfűtött, változékony figyelmű időszaka után egy nyugodtabb korszak 

következik. Egyre inkább képesek szándékosan ráirányítani figyelmüket a külvilág 

tárgyaira, jelenségeire. Érdeklődnek a számok és betűk iránt. Egyre biztosabban 

tájékozódnak környezetükben, keresik az olyan játéklehetőségeket, amelyekhez 

gondolkodásra, „fejtörésre” van szükség. Az iskolára való alkalmasság megmutatkozik 

sajátos hangulatban, kíváncsiságban is. 

A fejlődés a gyermekek belső érése, valamint a családi nevelés és az óvodai nevelés 

együttes hatásaként jön létre. Az egészségesen fejlődő gyerekek az óvodáskor végére 

elérik az iskolai élet megkezdéséhez szükséges fejlettségi szintet. 

Megfigyeléseink és tapasztalataink alapján a gyerekek többségéről elmondható:  

• Testi szükségleteiket önállóan kielégítik, 

• Eljutottak az első alakváltozáshoz, 

• Testük arányosan fejlett, teherbíró, 

• Mozgásukat, viselkedésüket képesek szándékosan irányítani, 

• Mozgásuk összerendezettebb, harmonikusabb, erőteljesen fejlődik a 

mozgáskoordinációjuk és finommotorikájuk. 

• A lelkileg egészségesen fejlődő gyerekek készen állnak ez iskolakezdésre, érdeklődők, 

kíváncsiak. 

• Tanuláshoz szükséges képességeik folyamatosan fejlődnek. 

• Képesek elmélyülten foglalkozni a választott vagy ajánlott dolgokkal. 

• Önállóan, leleményesen oldják meg a helyzeteket. 

• Játékuk ötletgazdag, az elképzelésekhez megkeresik a kivitelezés módját is. 

• Az elkezdett dolgokat, játékot befejezik. 

• Tisztán, érthetően, szívesen beszélnek felnőttekkel, gyerekekkel egyaránt, szókincsük 

választékos. 

• Szívesen hallgatnak mesét, belső képeket formálnak, és ezeket átteszik a játék és 

beszédjelrendszerükre. 

• Előtérbe kerül a beszéd kapcsolatteremtő funkciója. 
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• Elemi mennyiségi ismereteik vannak, és megfelelő ismeretekkel rendelkeznek 

önmagukról és környezetükről. 

Szociálisan is éretté válnak az iskolára. 

• Tudnak kapcsolatot teremteni a felnőttekkel és társaikkal. 

• Képesek nyíltan és szorongásmentesen beszélgetni. 

• Jól utánozzák a felnőtteket, megértik elvárásaikat. 

• Egyre több szabályhoz tudnak alkalmazkodni, képesek kompromisszumokat kötni. 

• Le tudnak győzni kisebb-nagyobb akadályokat. 

• Törekszenek eredményes feladatvégzésre, feladattudatuk kialakulóban van. 

• Meg akarnak felelni környezetüknek. 

A sajátos nevelési igényű, egyéb más beilleszkedési, figyelem, magatartási vagy tanulási 

zavarral küzdő gyerekek esetében szakember segítségét kérjük, hogy a fentiekben leírt 

fejlettségi szintet lehetőség szerint ők is elérjék. 

 

11. Az óvoda kapcsolatrendszere 

11.1. Az óvoda és a család kapcsolata 

 

A gyermekek nevelése a család joga és kötelessége, az óvodának ebben kiegészítő 

szerepe van. Tudomásul vesszük, hogy a gyermek a szülőké, elsősorban az ő örömük és 

felelősségük.  

Részt vállalunk azonban a gyermekek gondozásában, nevelésében, tanításában. 

Segítőkészen állunk a szülők mellé, keressük a családokkal az együttműködés különböző 

formáit. Tesszük ezt azért, mert a gyerekek többsége társadalmi kényszerhelyzet miatt 

(kétkeresős családmodell) nagyon korán kikerül a számukra ideális családi környezetből.  

Biztosítjuk, hogy a gyerekek kortársaik között, szükségleteikhez igazított környezetben, 

egy tágabb világban töltsék napjaikat, és olyan dolgokat csinálhassanak, lássanak, 

halljanak, amire otthon nincs lehetőségük.  

Véleményünk szerint a jó óvoda hasonlít a jól szervezett családi élethez, ahol a 

gyerekek anyai bánásmódra, testvéri kapcsolatokra hasonlító légkörre számíthatnak. 

Az eredményes munkához szükség van a szülők támogatására, segítségére. 

Fontosnak tartjuk, hogy ismerjék nevelési felfogásunkat, programunk célját, alapelveit.  
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Felkínáljuk a lehetőséget, hogy elemző beszélgetést folytatunk programunkról. 

 

Mire vállalkozunk? 

• Felelősséget vállalunk azért, hogy a gyermekeket gondozzuk, szeretjük, 

képességeihez mérten megtanítjuk őket mindarra, amit egy ilyen korú, gondosan 

nevelt kisgyereknek tudni illik. 

• Az odavezető út, a módszerek, a szervezeti formák megválasztása azonban az óvónő 

dolga. Módszertani tudásának, szabadságának körébe tartozik. 

• A megvalósításhoz számítunk a szülők és nagyszülők aktív közreműködésére, 

segítségére, pl. ünnepi előkészületeknél, kirándulásoknál, játékjavítás és készítés 

során. 

• Óvodánk nyitott a szülők felé, ösztönözzük őket, hogy megismerjék a csoportok 

munkáját. 

• A szülőket folyamatosan, akár naponta tájékoztatjuk a gyermekeket érintő apró és 

fontos eseményekről, sikerekről, gondokról, évente két alkalommal pedig részletes 

tájékoztatást adunk a gyermekek fejlődéséről. 

• Szülői értekezletek javasolt száma évi 2-3 alkalom, ahol konkrét beszélgetések 

folynak az elmúlt időszak munkájáról, a következő időszak terveiről, feladatairól. 

• Családlátogatások csak indokolt, problémás esetekben történnek. 

• A szülőkkel való kapcsolattartás bővíthető: pl.: a gyermekcsoport meghívást kap 

szüretelésre, dióverésre, termény betakarításra, állatok vagy gazdasági udvar 

megtekintésére. 

• Szülők segítségével megismerhetők falunk nevezetes épületei, érdekes 

munkahelyekre látogathatunk el pl.: patika, orvosi rendelő, Önkörmányzat, boltok 

stb. Ezek a találkozások érzelmi többletet, maradandó élményeket nyújtanak a 

gyerekeknek, és formálják a családok szemléletmódját is.  

• Az óvoda és család kapcsolatát erősítik a csoportonként szervezett családi 

kirándulások, játszódélutánok, sportvetélkedők. 

• Lehetőséget adunk a leendő óvodásoknak és szüleiknek arra, hogy óvodánkat már 

óvodába kerülés előtt megismerjék. Havonta egy alkalommal „Cseperedő 

foglalkozást” szervezünk, ahol óvónői segítséggel megismerhetik csoportjainkat, 
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játékainkat, velük egykorú társaikat. Játékos foglakozás keretében kapnak ízelítőt 

óvodánk munkájáról.  

 

11.2. Az óvoda és az iskola kapcsolata 

 

Minden lehetőséget megragadunk arra, hogy az iskola és az ott dolgozó 

pedagógusok ismerjék meg és fogadják el programunkat. A kölcsönös érdeklődés 

hozzájárulhat egymás nevelési céljainak, elképzeléseinek megismeréséhez, 

megértéséhez. 

Az óvoda-iskola átmenet minden kisgyermek számára nehéz időszak. Arra 

törekszünk, hogy több közös programmal az iskolába lépést könnyebbé, 

zökkenőmentesebbé tegyük. Próbálunk a tanítónőkkel olyan kapcsolatot kialakítani, hogy 

egymás tapasztalataira támaszkodva segítsük egymás munkáját a gyermekek érdekében. 

Keressük az együttműködés lehetőségeit. 

Gergely napján a régi népszokás szerint az első osztályosok évek óta iskolába csalogatják 

a nagycsoportosokat. Az eddigi évekhez hasonlóan a nagycsoportosokkal meglátogatjuk 

az iskolában régi csoporttársaikat, megnézzük milyen az iskola. 

Lehetővé tesszük, hogy a leendő elsős tanítónők már az óvodában 

megismerkedhessenek nagycsoportosainkkal. Utolsó évben külön a nagycsoportosok 

számára érdekes tevékenységeket szervezünk „Fecsketanoda” néven, (népi játékok, 

kézműves foglalkozások, kirándulás, egy-egy népszokás megtanulása), ahová meghívjuk 

a tanítónőket is. 

Abban bízunk, hogy a rendszeres találkozások kapcsán személyes kapcsolat alakul ki a 

gyerekek és a tanítónők között. 

 

11.3. Az óvoda és a Pedagógiai Szakszolgálat kapcsolata  

 

A kiemelt figyelmet igénylő gyerekeket Alapító Okiratunkban meghatározottak 

szerint, integráltan neveljük. Minden egyes gyermek fejlődését fegyelemmel kísérjük. 

Nagyfokú elmaradás esetén a Pedagógiai Szakszolgálattól vizsgálatot kérünk. A 

szakvéleményben előírt fejlesztési területekhez a meghatározott időkeretnek megfelelően 

gyógypedagógus, logopédus és pszichológus segítségét vesszük igénybe. A 
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szakemberekkel folyamatos kapcsolatban állunk, munkájukat szakmai tudásunkhoz 

mérten kiegészítjük. Ők végzik a három, illetve öt évet betöltött gyermekek logopédiai 

szűrését és az öt éves gyermekek dyslexia megelőzését célzó vizsgálatait. Az SNI-s 

gyermekek előírt fejlesztési óráit óraadó, illetve az intézményünk alkalmazásában álló 

logopédus és gyógypedagógus teljesíti. 

 

11.4. Az óvoda és a Gyerekjóléti Szolgálat kapcsolata  

 

Fontosnak tartjuk, hogy minden, a Gyermekjóléti Szolgálat látókörébe kerülő 

kisgyerekek minél előbb intézményi nevelésben részesüljön és kiemelt gondoskodást, 

figyelmet kapjon, hogy ezáltal csökkentsük a neveltetésükből adódó hátrányukat. 

Figyelünk a Gyerekjóléti Szolgálat jelzéseire, szükség esetén segítségüket kérjük. 

 

11.5. A kiemelt figyelmet igénylő gyerekek fejlődésének segítése  

11.5.1. Sajátos nevelési igényű gyermekek nevelése  

 

Nevelőtestületünk vállalja a sajátos nevelési igényű gyermekek gondozását, 

fejlesztését. Ezt a munkát a többi kisgyermekkel együtt, integráltan valósítjuk meg. A 

feladat vállalásánál két dolog motivált bennünket:  

• Településünkön növekszik azoknak a gyermekeknek a száma, akik fejlődésükben 

bármilyen okból elmaradtak, sérültek.  

• Szeretnénk az iskolába való beilleszkedésüket zökkenőmentessé tenni, és minél jobban 

alkalmassá tenni őket az iskolai feladatok elvégzésére. Sajátos nevelési igényű 

gyermekek nevelése, oktatása keretében, a Közoktatásról szóló 1993. évi LXXIX. 

Törvény 121.§.29. pontja szerint az alábbi gyerekek óvodai nevelése, oktatása valósítható 

meg az intézményben, akik a Szakértői és rehabilitációs Bizottság véleménye alapján: 

• Beszédfogyatékos, a megismerő funkciók vagy a viselkedés organikus okra 

visszavezethető tartós és súlyos rendellenessége. 

• A megismerő funkciók vagy a viselkedés fejlődésének organikus okra vissza nem 

vezethető tartós és súlyos rendellenessége.  

• Enyhe értelmi fogyatékos gyermek integrált nevelése. (értelmileg retardált) 

• Önállóan közlekedő, enyhén mozgássérült gyermek nevelése. 
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• A beilleszkedési zavarokkal, tanulási nehézségekkel, magatartási rendellenességgel 

küzdő gyermekek problémáinak feltárása és segítése Integráló óvodaként a következő 

célokat tűztük ki: 

• Fejlesztjük az alkalmazkodó készséget, akaraterőt, önállóságra törekvést, érzelmi életet 

és együttműködést. 

• Biztosítjuk a szükséges környezetet, tárgyi feltételeket és segédeszközöket.  

• A napirend, napi játék, tevékenységek során a gyermek számára csak annyi segítséget 

biztosítunk, ami a további önálló cselekvéshez szükséges.  

• Elvárásainkat a sajátos nevelési igényű gyermek fejlődésének üteméhez igazítjuk. 

• Fejlesztésüket a számukra megfelelő területeken valósítjuk meg. Ezáltal javul a 

gyermekek életminősége, társadalmi beilleszkedése. Csökkennek a fogyatékosságból 

adódó hátrányok, természetessé válik a gyermekek közötti különbségek elfogadása.  

• Harmonikus, nyugodt óvodai környezetünkben biztosított a gyerekek integrált nevelése, 

esélyegyenlősége.  

 

11.5.2. Szociálisan hátrányos helyzetű gyermekek 

 

A szociálisan hátrányos helyzetű gyerekek fejlesztését megkülönböztetett 

figyelemmel kísérjük. Tapasztalataink alapján a hátrányos helyzet leggyakoribb okai a 

munkahely elvesztése, a rossz lakáskörülmények, az alacsony iskolázottság, az anyagi 

nehézségek. A gyermekek fejlődésében az óvónő személye, a problémák iránti 

érzékenysége meghatározó. A vidám környezet, a jól felszerelt csoportszobák, érdekes 

játékeszközök tevékenységre ösztönzik a gyerekeket. Az óvónők segítségével 

ismereteket szereznek, tapasztalatokat gyűjtenek szűkebb és tágabb környezetükről.  

Vegyes életkorú csoportjainkban adott a lehetőség, hogy többféle kapcsolat 

alakuljon ki a gyerekek között, viselkedésmintákat tanulhatnak egymástól. Folyamatosan 

figyeljük fejlődésüket, egyénre szabott segítséget kapnak tőlünk. Amennyiben a 

gyermekek fejlődése a kívánttól elmarad, külső szakember segítségét kérjük.  
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11.5.3. Kiemelten tehetséges gyerekek  

 

Óvodánk fontos feladata a képességek kibontakoztatása, a tehetséges gyerekek 

felismerése, gondozása.  

A tehetséget mutató gyermekeknek lehetősége van az egyéniségük 

megmutatására. A napi munka során figyelmet szentelünk a kimagasló képességű 

gyerekek munkájának motiválására, segítésére, értékelésére.  

A környék óvodáiban megszervezésre kerülő tehetséggondozást célzó 

rendezvényeknek rendszeres látogatói vagyunk: Néptánctalálkozó, Énekmondó 

Találkozó, Oviolimpia. Óvodapedagógusaink a tehetséges gyerekeket a csoportból 

kiemelve készítik fel ezekre a rendezvényekre. Csoportos produkciók esetén a napirendbe 

illeszkedve biztosítunk időt és helyet a felkészülésre.  

Ezek az alkalmak kiváló lehetőséget nyújtanak a differenciálásra, a gyermekek 

erős oldalának fejlesztésére.  

 

12. A program megvalósításának feltételei 

12.1. Az óvoda személyi feltételei 

 

Az óvoda működéséhez a törvényben rögzített létszám elegendő. 

Személyi feltételeink jónak mondhatók, az óvoda nyitvatartásának egésze alatt óvónő 

foglalkozik a gyerekekkel. Csoportonként két óvónővel és egy dajkával dolgozunk. 

Munkánkat egy pedagógiai asszisztens segíti.  

Az óvónői párok megegyezés alapján kéthetente váltanak. Mód van a 

későbbiekben havi vagy kéthavi váltásra is.  Követelmény velük szemben, hogy tudjanak 

együtt tervezni, összehangoltan, feladatokat megosztva dolgozni. Legyenek képesek 

pedagógiai elveiket, nevelési gyakorlatukat egyeztetni. 
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12.2. Az óvoda tárgyi feltételei 

 

Az épület és az udvarrészek felújítása a fenntartó segítségével folyamatosan 

történik. Az épület komfortfokozata megfelelő. Udvaraink gondozottak, de szükségessé 

vált az udvari játékok felújítása, cseréje, növényzet telepítése.  

A csoportszobák berendezése alkalmas a program megvalósításához. Az alapvető 

tárgyi eszközök az elmúlt években lényeges mértékben gyarapodtak, az eszközök és 

játékok beszerzésénél a programunk végén szereplő ajánlás szerint választunk. Továbbra 

is fontosnak tartjuk a folyamatos eszközellátottságot, az elhasználódott eszközök 

folyamatos cseréjét, bővebben: 

• félkész anyagok, kézműves eszközök beszerzése, utánpótlása 

• régi játékok cseréje 

• elhasználódott bútorok javítása vagy cseréje 

• képességfejlesztő játékok beszerzésére, 

• udvari játékok beszerzése, javítása 

• udvari szerepjáték tér kialakítása 

• könyvtárbővítés folyamatossá tételére. 

 

12.3. A program idő és szervezeti kerete 

 

Évszakokra bontott kerettervünk van, amelyből tetszőleges időt fordítunk egy-egy 

gazdag tartalmú játék kivitelezésére, a mesék elmondására.  

A gyermekek által kezdett egyéni, páros, csoportos játékok mellett az óvónő játék-

kínálata, a minden nap elhangzó mese és játéktartalmú együttlét adja az életmód 

ismétlődő elemeit, ritmusát. 

A csoportszervezés módja: vegyes életkorú csoport szervezése ajánlott, de a 

program megvalósítható részben osztott és osztatlan csoportokban is. 

Két állandó óvodapedagógus és egy gyermekszerető, csendes, szorgalmas dajka dolgozik 

együtt. 

Napirendünk nem kis szeletekre bontott. 
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Napirend: 

 

6.30 – 12.00 Játék a szobában, a szabadban 

Ezen belül: 8.00 –9.15 között folyamatos tízórai, az óvónő által 

ajánlott játék, tevékenység, szabad játék. 

A benti játékot lezáró csendes együttlét: mesélés, verselés, 

beszélgetés és énekes játékok, körjátékozás. 

Heti egy alkalommal irányított, mozgásos óra, havonta ovi jóga 

12.00 -12.15  Készülődés az ebédhez 

12.15 -12.45   Ebéd, fogmosás, készülés az alváshoz 

12.45 -14.45 Mese, pihenés, alvás 

14.45 -15.15 Folyamatos felkelés, uzsonna 

15.00 -16.30 Játék, lehetőleg az udvaron 

 

Hetirend 

 

Óvodánk heti rendje csoportonként változó beosztással.  

Kötelező elemei a következők:  

• Mese 

• Szabad játék, irányított játék  

• Beszélgető kör, verselés, mondókázás  

• Körjátékozás, mozgásos népi játékok, tánc  

• Manuális tevékenységek, kismesterségek  

• Irányított, mozgásos foglalkozás  

• Élményszerző kirándulások  

 

Az óvónő aszerint, hogy éppen mi a játék témája és mekkora a játszó gyerekek 

létszáma, megkeresi a legalkalmasabb szervezeti formát és megteremti annak feltételeit. 

Nagy időegységekben gondolkodunk. Amit elkezdünk ráérősen, és élvezettel játszunk 

végig és mindig be is fejezzük. Az évszakok lehetőségeit kihasználjuk, az ünnepekre 

hosszasan készülődünk 
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12.4. A tervezés és munkánk folyamatos ellenőrzése, értékelése 

 

A tervezés és munkánk folyamatos ellenőrzése, értékelése. A tervezés az óvónő 

részéről a tudatos felkészülést, odafigyelést jelenti. Ismereteink bővítésével, felidézésével 

hangolódhatunk rá legjobban a gyerekekkel való egész napos együttlétre.  

Tág képzeletköröket, szimbolikus játékkínálatot tervezünk, melynek többféle elágazási 

irányát is végig gondoljuk. Végig vezetjük a játék műveltségi anyaggal való 

gazdagításának lehetőségeit, az időszakok jeles napokhoz fűződő hagyományait.  

Tervezésünket különböző segédkönyvek elméleti és módszertani fejezetei, valamint az 

évek során általunk összegyűjtött ötletek alapján, csoportonként alkotjuk meg. A 

csoportnaplóban megtervezzük a heti játéktéma vázát, az ehhez kapcsolódó nevelési és 

szervezési feladatokat, kidolgozzuk a műveltségtartalmak lehetőségeit. Reflexióban 

értékeljük a történéseket, tapasztalatainkat.  

A gyermekek fejlődésére vonatkozó megfigyeléseinket évente kétszer lejegyezzük, erről 

a szülőket egyéni fogadóóra formájában tájékoztatjuk. Munkánk minőségét elsősorban az 

önellenőrzés és önértékelés eszközeivel állapítjuk meg, de fontos visszajelzés számunkra 

a hospitáló kollégák és vezető visszajelzései is.  

A gondozottság, a derűs lelkiállapot, a gyerekek fantáziadús játéka, a jókedvvel 

végzett rajzolás, festés, a figyelmes mesehallgatás, a különböző életkorú gyerekek társas 

kapcsolatainak rendezettsége, találékonyságuk, beszédük mutatják munkánk 

eredményességét.  

Testületünk döntése alapján programunkban megfogalmazott célkitűzéseinket 

folyamatosan ellenőrizzük, melyből minden évben kiemelünk egy-egy nevelési feladatot 

és azt részletesen elemezzük. Azt vizsgáljuk meg, hogy az általunk megfogalmazott célok 

összhangban vannak-e napi munkánkkal. A nevelési feladatokon kívül egy-egy 

tevékenységformát is értékelünk (játék, mese, mozgás, manuális tevékenység, ének, 

környezet), elméleti és gyakorlati oldalról is megvizsgáljuk az adott területet. 

Legfontosabb módszereink a megfigyelés, beszélgetés, látogatás, írásos munka, 

kérdőívek kitöltése. A folyamatos ellenőrző-értékelő munka eredménye, hogy feltárjuk 

hiányosságainkat és közösen döntünk a javításról.  

Nagyon fontosak munkaközösségi foglalkozásaink, értekezleteink, ahol 

kicseréljük gondolatainkat, megbeszéljük problémáinkat, felvetjük újító ötleteinket. A 
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gyerekek viselkedésén, életkorukhoz illő tudásán keresztül a szülők is képet kapnak 

munkánkról. Szülőértekezleteinken nekik is beszámolunk az éves ellenőrzési munka őket 

érintő részleteiről, három évente kérdőív formájában kérdezzük meg véleményüket 

óvodánk munkájáról és észrevételeiket figyelembe véve átgondoljuk a változtatás 

lehetőségét. 

 

12.5. Folyamatos-, tervezett programelemző, értékelő vizsgálatok 

 

• minden nevelési év végén a nevelőtestület által kidolgozott szempontrendszer 

alapján értékeljük az éves nevelési feladatot  

• minden nevelési év végén az óvodát befejező 6-7 évesek körében elemezzük, 

értékeljük a fejlődés jellemzőit 

• időszakonként kérdőívezést végzünk a dolgozók és a szülők körében 

• 5 évente a programot részletesen elemezzük, és döntünk az esetleges 

módosításokról. 

 

12.6. Gyermekvédelemmel kapcsolatos tevékenységünk 

 

Gyermekvédelmi munkánk során szem előtt tartjuk a törvény rendelkezéseit. 

A gyermekvédelemmel kapcsolatos feladatok ellátásában nevelőtestületünk minden tagja 

részt vesz. Munkánkat a gyermekvédelmi felelős koordinálja. 

 

Legfontosabb teendőink: 

 

• Figyeljük a gyermekek fejlődését az óvodába kerülés első percétől kezdve. 

• Probléma esetén felvesszük a kapcsolatot a családdal, családlátogatást végzünk. 

• Tájékoztatjuk a gyermekvédelmi felelőst tapasztalatainkról, segítségét kérjük, ha 

szükséges. 

• Feltárjuk azokat az okokat, amelyek a gyermekek hátrányos helyzetét okozzák. 

• Közreműködünk a gyermek fejlődését veszélyeztető körülmények 

megelőzésében, megszüntetésében. 
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• Folyamatosan információt adunk a hátrányos helyzetű és veszélyeztetett 

gyerekekről a Gyermekjóléti Szolgálat képviselőjének. 

• Időben tájékoztatjuk a szülőket az étkezési térítési díj csökkentésének 

lehetőségeiről, valamint az önkormányzati segélyezési formákról. 

 

A gyermekvédelmi felelős 

 

A gyermekvédelmi felelős szükség szerint információval segíti az óvónők 

gyermekvédelmi munkáját, részt vesz családlátogatásokon. Kapcsolatot tart a 

Gyermekjóléti Szolgálat képviselőjével, probléma esetén jelez feléjük. Figyelemmel 

kíséri a településünkön élő óvodás gyerekek szociális helyzetét, javaslatait szükség esetén 

eljuttatja a Szociális Bizottsághoz. Biztosítja a szükséges információáramlást. Minden 

esetben a gyermek érdekeit képviseli. 

 

13. A nevelési program végrehajtásához szükséges, a 

nevelőmunkát segítő eszközök és felszerelések jegyzéke 

13.1. Csoportszoba berendezése 

 

• Gyermekméretű bútorok: asztal, szék, alacsony polcok 

• Kisebb, nagyobb puha szőnyegek 

• Fényvédő függöny 

• Bordásfal 

• Tükör 

• Az étkezéshez porcelán, üveg, jénai, rozsdamentes edények, tálcák, abroszok 

• Gyermekfektetők, 2 váltás ágynemű 

• Hideg-meleg vizes mosdó 

• Minden gyerek számára tisztálkodási eszközök: fésű, fogmosópohár, 2 váltás 

törölköző 
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13.2. Az öltözőben  

 

• minden gyerek számára polc, fogas, cipőtároló. 

• Faliújság, ahol a szülők számára kifüggesztjük a házirendet, és minden aktuális 

információt. (Pl: szülői értekezlet, bábszínház, fotózás,…) 

• Fali tábla az öltöző szekrények felett, amelyet az aktuális témában gyerekek által 

készített munkákkal díszítünk. 

• Tájékoztató tábla a heti menüről 

 

13.3. Udvari eszközök 

 

• Füves, fás, udvarrészek, ahol homokozók, mászókák, hinta található 

• Fából, kötélből készült ügyességfejlesztő játékok 

 

13.4. A berendezést kiegészítő tárgyak, játékszerek  

 

Játéktevékenységekhez 

 

Szimbolikus játékokhoz 

• Lehetőleg természetes anyagokból készült eszközök, játéktartó kosarak, tálcák 

• Babák, babakocsik, babakonyha felszerelések 

• Fából készült autók, kockák építéshez 

• Kiegészítők: esztétikus textíliák, színes selymek, kalapok, táskák, mesei 

öltözékek 

• Környezetünkben fellelhető dolgok: kavicsok, ágak, termések, botok, tollak 

• Bábok 

 

Szabályjátékokhoz 

• Társas játékok 

• Logikai játékok 

• Kártyák 
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• Kirakós játékok 

 

Meséhez 

• Képes és mesekönyvek 

• Mesegyűjtemények  

 

Énekléshez, zenehallgatáshoz 

• Gyermekhangszerek 

• Bluetooth hangfalak, CD-k, CD lejátszók 

 

Manuális tevékenységekhez 

• Papír, rajzlap, színes ceruzák, festékek, kréták 

• Színes papírok, kartonok, kreppapírok 

• Gyerekméretű ollók 

• Agyag, gyurma 

 

Kézműves tevékenységekhez 

• Gyermekméretű szövőkeretek 

• Fonófák 

• Alapanyagok: színes gyöngyök, fonalak, gyapjú, filc, agyag, bőr 

 

Irányított mozgáshoz 

• Labdák, ugráló labdák 

• Kisebb-nagyobb karikák 

• Padok 

• Babzsákok 

• Botok, szalagok 

• Egyensúlyozó eszközök  

• Bordásfal 

• Trambulinok 

• Tölcsér 
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Egyéni fejlesztést segítő eszközök 

• Képességfejlesztő játékok  

• Logopédiai eszközök 

 

14. Érvényességi rendelkezések 

 

Az óvodai nevelési program érvényességi ideje: 

 

A nevelőtestület határozata alapján határozatlan időre szól.  

 

A nevelési program módosításának lehetséges indokai: 

• Szervezeti átalakítás. 

• A nevelőtestület más program bevezetéséről dönt. 

 

Előírás a programmódosítás előterjesztésére: 

• Írásbeli előterjesztés az óvoda vezetőségének. 

• Részletes szóbeli előterjesztés nevelőtestületi értekezleten. 
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15. Felhasznált és ajánlott irodalom 

 

1. Stöckert Károlyné: Játékpszichológia Szöveggyűjtemény, Eötvös József Könyvkiadó 

Budapest, 1995. 

 

2. Az óvodai nevelés Országos Alapprogramja, Magyar Közlöny 1996.  

 

3. B. Méhes Vera: Az óvónő és az óvodai játék, Calibra Kiadó Budapest 1993 

 

4. Kovács György — Bakosi Éva: Játék az óvodában, Debrecen 1997. 

 

5. Zilahi Józsefné: Mese-vers az óvodában I., Nemzeti Tankönyvkiadó 1995. 

 

6. Vekerdy Tamás: Kicsikrő1 nagyoknak 1. 2.,Park Könyvkiadó 1997. 

 

7. Mérei Ferenc — V. Binét Ágnes: Gyermeklélektan, Gondolat 1993. Budapest 

 

8. Vekerdy Tamás: Az óvoda és az első iskolai évek a pszichológus szemével, 

Tankönyvkiadó Budapest 

 

9. Dr. Bucherna Nándorné — Faust Dezsőné — Zadravec Teréz: Néphagyományőrzés az 

óvodában, HANI Alapítvány kiadása. Budapest 1991. 

 

10. Zilahi Józsefné — Stöckert Károlyné — dr. Ráczné dr. Fóző Klára: Óvodai nevelés 

játékkal, mesével öt kötetben, Iskolafejlesztési Alapítvány Szorobán Kiadó Budapest 

1994. 
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16.  Melléklet 

 

Játékleírások, a megvalósítás példái: 

1. Játék az őszi terményekkel, termésekkel 

 

Élmény: Egyéni és közös részvétel egy-egy betakarítási munkában. 

Termények, termések folyamatos gyűjtése kiskertekben, sétáinkon, kirándulások 

alkalmával. Az összegyűjtött kincseket válogatjuk, csoportosítjuk, színük, nagyságuk, 

formájuk alapján. Eszközöket készítünk a játékokhoz. Különböző formájú dobozokból 

falut, falusi gazdaságot készítünk, benépesítjük csuhéból, gesztenyéből készült ember, és 

gyékényből, vesszőből, gyapjúból, krumpliból készült állatfigurákkal.  

Eltérő méretű zsákokat varrunk, járműveket barkácsolunk, eljátsszuk a betakarítást, az 

állatok gondozását. Gyümölcsöt aszalunk, szárítunk (aprítunk, hámozunk, felezünk), 

befőttet készítünk a magunk részére, színes lisztgyurmából a babák éléskamrájába.  

Magokból, csipkebogyóból, levelekből, apró csigaházakból készített füzérekkel és 

levélnyomattal, zöldségnyomdával festett képekkel díszítjük szobánkat. 

 

2 Piacos játék 

 

Élmény: Közös és egyéni vásárlás boltban és piacon 

Összetoljuk az asztalokat, piacot rendezünk be. Az „árut” fajtánként faládákba, 

kosarakba rakjuk. Árcédulákat, NYITVA, ZÁRVA táblákat készítünk. Tányéros 

mérleggel, súlyokkal mérünk. Összehasonlítjuk a könnyebb, nehezebb dolgokat.  

A játékhoz elővesszük táskáinkat, kosarainkat, pénztárcákat készítünk hajtogatással vagy 

bőrből. Különböző formájú pénzeket vágunk, zacskókat ragasztunk.  

A vásárolt termékekből főzőcskézünk, gyümölcsöket kóstolunk, vitaminsalátát 

készítünk, közösen elfogyasztjuk. 

 

3. Horgászás — halászos játék 

 

Élmény: Nyári emlékeink alapján és könyvek segítségével felidézzük „vizes” 

élményeinket, megnézzük a vízben élő állatfajokat. 
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Elkészítjük a játékhoz szükséges eszközöket. Nagyméretű lepedőt kékre festünk 

batikolással. Különböző formájú halakat rajzolunk, vágunk és benépesítjük velük a tavat. 

Horgászbotokat és halászhálót csinálunk, hurkapálca, madzag, mágnes felhasználásával. 

Nádból halászkunyhót, kötözéssel tutajokat készítünk. Vízparti kirándulásra visszük a 

babákat, a kifogott halakat megsütjük. Horgászversenyt rendezünk. Tengert, folyót 

rajzolunk nagyméretű papírra, kékre festjük. Benépesítjük vízben, vízparton élő 

állatokkal. (Krokodil, cápa, delfin, fóka, polip, teknősbéke formákat rajzolunk, festünk, 

vágunk.) Távcsöveket készítünk, krokodil- és cápavadászatot szervezünk. A kifogott 

állatoknak ketreceket csinálunk kockák, botok felhasználásával. 

 

4. Játék különböző formájú tökökkel 

 

Élmény: Családok segítségével különböző fajtájú tököket szerzünk be, kitaláljuk, 

melyikből mit csináljunk a játékhoz. 

Amíg egészben vannak a tökök, súlyemelő versenyt rendezünk. Ki tudja 

legtöbbször, legmagasabbra emelni. A megtisztított magokból füzér lesz, vagy ennivaló 

az állatoknak. Tököt sütünk, kóstolunk. Főzőtökből hajókat készítünk. A tetejét levágjuk 

— ez tutaj lesz-, a tök belsejét, magját kiszedik a gyerekek. Az árbóc kukoricacirokból, a 

kapitány és az utasok krumpliból lesznek. Kikötőt építünk, hajós játékot játszunk. A 

gömbölyű disznótökből lámpás lesz, gyertyát gyújtunk benne, lehet vele tréfálkozni, 

egymást ijeszteni. A lámpás arra is jó, hogy éjszaka is lehet hajózni, ilyenkor behúzzuk a 

függönyöket. A kisebb tökökből lámpások, termésbábok készülnek, mosolygósok, 

mérgesek a gyerekek ötletei alapján. 

 

5. Őszi erdő 

 

Élmény: Kirándulunk a Haranglábhoz, az Uraság hegyre, a Páskomokra.  

Megfigyeljük a fecskék gyülekezését. 

Terepasztalt készítünk agyagból, az évszaknak megfelelően rendezzük be. 

Csinálunk dombot, völgyet, kialakítunk patakot, utakat. A dombok oldalát fákkal ültetjük 

be, a talajra színes őszi levelek kerülnek. Barlangot, odút, fészket alakítunk ki az elbújó 

állatoknak, levelekkel, gyapjúval béleljük ki. Agyagból erdei állatokat mintázunk: rókát, 
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medvét, farkast, szarvast. Sünit agyagból és gesztenyehéjból, madarakat agyag és toll 

felhasználásával készítünk. Fecske és gólyafészket fonunk ágakból, eljátsszuk a 

gyülekezést, és a madarak elköltözését. Madárhangokat utánzunk, madaras játékot 

játszunk a teremben és az udvaron. 

 

6. Szüreti mulatozás 

 

Élmény: Közös szüret családoknál, szőlőszemezés, mustkészítés, kóstolás. 

A mulatozáshoz elővesszük „rongyosládánkat” és válogatunk báli ruhákat, 

mindenkinek a legmegfelelőbbet. Színes selymekből hosszú szoknyákat varázsolunk, 

hozzá kendőt, táskát, kalapot választunk. Tükörben megnézzük, mi áll jobban. A báli 

ékszereket különböző technikákkal készítjük el. Pl.; macskafarok-fonással hajpántot, 

övet, bőrözéssel nyakláncot, karkötőt, gyöngyfűzéssel színes gyöngyökből gyűrűt, 

nyakláncot. Hangszereket barkácsolunk: kóróhegedűt, köcsögdudát, pengetőt, citerát és 

zenekart alakítunk. Párosító játékokat játszunk, legény-leánycsúfolókat mondogatunk, 

egyszerű tánclépésekkel ismerkedünk. Süteményt sütünk, mustot kóstolunk. 

Táncversenyt rendezünk, zsűrizünk. 

 

7. Mikulás-játék 

 

Élmény: Levelet írunk a Mikulásnak. Előző évi élményeinket felidézzük. 

Elkészítjük a játék kellékeit. Elővesszük a Mikulás jelmezt, mindenki 

felpróbálhatja. Kócból szakállt, bajuszt sodrunk. Puttonyt közösen készítünk, amibe a 

babák ajándékcsomagja kerül. Behozzuk a szánkót. A szarvasoknak agancsot rajzolunk, 

vágunk. Elővesszük a csengőket. Ajándékot készítünk a babáknak és magunknak. 

Mikulás-zacskót ragasztunk vagy varrunk. Diót, ágat festünk arany-, ezüstszínnel. 

Bonbonokat, csokoládét szárítunk sógyurmából, színes papírba csomagoljuk. Megtöltjük 

velük a zacskókat. A Mikulás éjjel jár, ezért behúzzuk a függönyöket, hogy titokban 

oszthassa ki az ajándékokat. Cipőt fényesítünk. Éneklünk, verselünk, mesélünk a 

Mikulásról. Palacsintát sütünk. 

 

8. Karácsonyi készülődés 
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Élmény: Adventi koszorú készítése, beszélgetés a közelgő ünnepről, a tennivalókról. 

Szobánkat ízléses örökzöld és virágfüzérekkel díszítjük. Ismerkedünk a betlehemi 

szereplőkkel, elkészítjük gyapjúból, papírból, agyagból, vagy csuhéból. Elmeséljük, 

bábokkal megszemélyesítjük a karácsonyhoz kapcsolódó történeteket. Felkészülünk az 

otthoni ünnepre énekekkel, versekkel. Ajándékokat készítünk különböző technikákkal, 

terményfüzéreket, szőtteseket, papírból díszeket, agyag és sógyurma tárgyakat, 

ékszereket gyöngyből, bőrből, fonalból. Mézeskalácsot sütünk, gyertyát öntünk. Luca-

búzát ültetünk. A babáknak kicsi karácsonyfát állítunk, magunk készítette díszekkel 

díszítjük. Karácsonyi képeslapot festünk. 

 

9. Vásáros játék 

 

Élmény: Vásárokban jártunk 

Felállítjuk vásári sátrunkat, ami a szülők segítségével készült. Vásári portékákat 

csinálunk. A mézes-bábos sátorba tükrös szívet, pólyásbabát, mézeskalácshuszárt. 

Szövéssel készült terítőket, rongyszőnyegeket, tarisznyákat is árusítunk. Különböző 

technikákkal: gömbölyítéssel, mélyítéssel, sodrással agyagedényeket mintázunk, 

karcolással, rátéttel, festéssel díszítjük. Vattacukrot készítünk gyapjúból és 

hurkapálcából. Felállítjuk a „lacikonyhát”, hurkát, kolbászt, halat sütünk, eladjuk. 

Elővesszük táskáinkat, kosarainkat, pénztárcákat, pénzeket és eljátsszuk a vásárlást. 

Vásári kikiáltókat mondogatunk. Igazi sült krumplit sütünk, papírzacskót hajtogatunk, 

abban árusítjuk. 

 

10. Babás játékok 

  

Élmény: Fényképeket hozunk kisbabakorunkból, közösen nézegetjük, próbáljuk egymást 

felismerni. Vendégül látunk egy kistestvért.  

Egyszerű babaformákat készítünk rongyból csomózással, pólyásbabát 

kukoricacsutkából. A babás játékhoz kellékeket gyűjtünk: pl. cumisüveg, babaápoló 

cikkek, pelenka, guminadrág. Főzünk a babáknak, altatjuk, gondozzuk őket, dajkáló 

énekeket, mondókákat mondunk. Babakeresztelőt szervezünk, nevet adunk a babáknak, 
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tiszta ruhába öltöztetjük őket. Süteményt készítünk sógyurmából, vagy igazi édességet 

sütünk a vendégséghez. Családos játékot játszunk. Dobozokból házat, kiságyat, bútorokat 

fabrikálunk, terítőt, függönyt varrunk, szövünk, berendezzük a házakat. Bölcsődés játékot 

játszunk, székek, asztalok segítségével alakítunk ki egy-egy „játszószobát”. 

 

11. Játék Jégországban 

 

Élmény: Havas élmények: csúszkálás, szánkózás, hóember-, hóvárépítés, víz fagyasztás. 

Megkeressük az Északi-sarkot a földgömbön, könyvekben, megnézzük milyen 

állatok élnek ott, megfigyeljük az eszkimók házát. Eszkimó embereket szőrméből 

varrunk, felnőtteket, gyerekeket, dobozból szánkót csinálunk, ezen utaznak. Jégország 

házai fehér lepedővel leterített asztalok. A babákat téli ruhákba öltöztetjük, kirándulni 

visszük őket az Északi sarkra. Felállítjuk a tornafalat, mozgásos játékokat játszunk: 

hegymászás, lecsúszás. Színes kartonból sítalpakat csinálunk magunknak, sífutó versenyt 

rendezünk. Különböző technikákkal téli képeket „varázsolunk”: festéssel sötét kartonra, 

karcolással, fonallal ragasztással. Kísérletezünk hóval, jéggel. 

 

12. Téli erdő 

 

Élmény: Séta a környéken. Játékok a hóban. 

Terepasztalt csinálunk agyagból, ágakból, örökzöldekből, gyapjúból az évszaknak 

megfelelően. Agyagból állat és emberformákat is mintázunk. Az erdő mellé téli falut 

építünk, kicsi dobozokat vonunk be fehér lisztgyurmával. A gyerekek ötletei alapján 

különböző játékokat játszunk. Pl.: etetjük az állatokat, vadászunk. Igazi madáreleséget 

fűzünk dióból, töpörtyűből, kirakjuk az udvari fákra. Megfigyeljük az itt telelő 

madarakat: feketerigót, cinkét, rigót. Ágasfánkon laknak a gyapjúból, rongyból 

csomózással vagy kötözéssel készített madaraink. Igazi kalitkát hozunk a csoportba, hogy 

felhasználhassuk játékainkhoz. 

 

13. Orvosos, kórházas játék 

 

mailto:kincseskertsag@gmail.com


Győrsági Kincseskert Óvoda  

9084 Győrság, Öreg utca. 22. 

Telefon: + 36 30 9075800 

kincseskertsag@gmail.com 

 

 

58 

 

Élmény: Látogatás az orvosi rendelőbe. Ismerkedés a gyógyszertár berendezésével. 

Egyéni kórházi élmények. 

A szülők segítségével összegyűjtött orvosi eszközökkel (kötszerek, maszkok, 

sztetoszkóp, fecskendők) orvosi rendelőt, kórházat rendezünk be. Az orvosnak, nővérnek 

fehér köpenyt, kötényt, fityulát varrunk. A játék a gyerekek élményei alapján zajlik: 

rendelés, operálás, beteggondozás, injekciózás, lázmérés stb. Nagyméretű dobozból 

mentőautót barkácsolunk, fehér ruhából hordágyat. Színes lisztgyurmából gyógyszereket 

csinálunk, ezeknek zacskókat hajtogatunk, recepteket készítünk. Beszélgetünk a 

betegségek megelőzéséről, megfelelő öltözködésről, elegendő vitaminfogyasztásról. 

Gyógyteát főzünk, nyers zöldségeket kóstolunk. 

 

14. Farsangi bolondozás 

 

Élmény: Visszaemlékezés a tavalyi farsangra, fényképnézegetés. 

Könyvekben megnézzük, majd eltervezzük, milyen jelmezt szeretnénk 

magunknak. Szobánkat farsangi kellékekkel díszítjük együtt a gyerekekkel. Lampionok 

készülnek hajtogatással, festéssel, fényes papírból füzérek. A közösen felfújt színes lufik 

még vidámabbá teszik környezetünket. Farsangi sapkát, álarcot, szemüveget készítünk: 

vágással, ragasztással, kasírozással, festéssel. Jelmeztárukból mindenki kedve szerint 

válogathat. Kiegészítőket gyűjtünk, alkotunk: övet, gyöngysort, színes kendőket, bohóc-

, mesei szereplők és állatjelmez kellékeket. Sokat táncolunk ebben az időszakban. 

Télcsúfoló dalokat éneklünk. Ügyességi játékokat szervezünk: pl. csokievő verseny, 

pingponglabda-fújás, székfoglaló, versenyjátékok. Farsangi mulatságot szervezünk, 

amelyre a szülőket és testvéreket is meghívjuk. Együtt készített süteményekkel, fánkkal 

vendégeljük meg őket, együtt játszunk, táncházban táncolunk. 

 

15. Huszáros játék 

 

Élmény: Elmegyünk a könyvtárba, szabadságharccal, huszárokkal kapcsolatos könyveket 

nézegetünk. 

Megismerkedünk a magyar jelképekkel, zászlóval, kokárdával, címerrel. 

Elkészítjük a szükséges kellékeket a játékhoz. A fiúknak csákót, a lányoknak pártát 
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rajzolunk, piros-fehér-zöld fonalból készült fonattal, gyönggyel díszítjük. Nagyméretű 

zászlót festünk. Eljátsszuk a toborzást, menetelünk, egyszerű verbunk lépést táncolunk, 

huszárnótákat énekelünk. Régi seprűből és raffiából, vagy kartonból lófejeket csinálunk, 

botra erősítjük, lovagoltató mondókákat mondunk. Papírkarddal harcolunk párokban 

vagy csoportokban. Nagy papírdobozból várat készítünk, ajtóval, lőrésekkel, zászlókkal. 

Festéssel vagy krumplinyomdával díszítjük. Eljátsszuk a csatát, a sebesülteknek tábori 

kórházat állítunk fel. Célbadobó, egyéb ügyességi versenyeket találunk ki. Pl: 

krumplipuskával lövünk, kötelet húzunk stb. Mézeskalácshuszárt sütünk, tojáshabbal 

díszítjük. Képet festünk, rajzolunk a játékról. 

 

16. Vízi világ — búváros játék 

 

Élmény: Kirándulást szervezünk a szomszéd faluban levő halastóhoz, megfigyeljük a 

környék élővilágát. Könyvekből ismerkedünk a búvárokkal. 

Különböző vízen közlekedő eszközöket készítünk: ágakból tutajt, 

keménypapírból hajót, dióhéjból vitorlást. Felfújható, vízzel töltött medencében úsztatjuk 

ezeket, megfigyeljük, melyik gyorsabb, elsüllyed. A gyerekek ötletei alapján vízbe 

kerülnek a MINIMAT-halak, csigák, kagylók. LEGO-emberek a búvárok. Halászós, 

búváros játékot játszunk. Magunknak is készítünk búvárfelszerelést: kartonból 

szemüveget, flakonból lélegeztető palackot. Tornapadról ugrálunk a vízbe, kincseket 

gyűjtünk, stb. Ügyességi játékokat rendezünk a búvároknak. Különböző formájú 

edényekkel méricskélünk, játszunk a vízzel. 

 

17. Húsvéti készülődés 

 

Élmény: Megfürdetjük a babákat, kimossuk ruháikat, kitakarítjuk a babakonyhát. 

Nyulas játékokat játszunk: nyusziházat, kerítést készítünk agyagba szúrt ágakból, 

benépesítjük filcből, gyapjúból, dióból készült nyulakkal. Fahulladékból kocsikat 

barkácsolunk, bele színes lisztgyurmából tojásokat. Útvonalat jelölünk ki, ahol a 

gyerekek szállítják, hurcolják az ajándéknak valót, vagy elrejtjük és megkeressük a 

tojásokat. Tojásgurító versenyt rendezünk. Különböző eljárásokkal készítünk hímes 

tojásokat: a locsolóknak, és otthonra ajándékba. Pl.: apró magokból ragasztással, 

mailto:kincseskertsag@gmail.com


Győrsági Kincseskert Óvoda  

9084 Győrság, Öreg utca. 22. 

Telefon: + 36 30 9075800 

kincseskertsag@gmail.com 

 

 

60 

 

festéssel, írókázással, berzseléssel. Bárány-, nyúlformákat vágunk, ragasztunk, textil és 

papír montázs-technikával. Felelevenítjük a húsvéti locsolkodás szokását, locsoló 

verseket mondunk. Húsvéti kalácsot sütünk. 

 

18. Tavaszi erdő, tavaszi munkák 

 

Élmény: Megfigyeljük az ébredő természetet, tavaszi munkálatokat a határban és a 

kertekben.  

Kirándulás a falu nevezetes helyeire. Cserepekben, poharakban magokat 

csíráztatunk, hajtatunk, folyamatosan gondozzuk, megfigyeljük őket. Felállítjuk 

fóliasátrunkat, bele krepp-papírból salátát, spenótot, egyéb zöldségeket papírmasé 

technikával készítünk. Gondozzuk, majd kiszedjük, szállítjuk ezeket, a babakonyhában 

főzőcskézünk velük. Tavaszi virágokat barkácsolunk gyapjúból, csuhéból kötözéssel, 

papírból hajtogatással, virágboltot rendezünk be, árusítunk, csomagolunk. A boltba 

agyagból cserepeket, egyéb dísztárgyakat mintázunk. Fészket készítünk vékony 

vesszőből, ágakból, ide érkeznek meg Afrikából a fecskék és a gólyák. Tavaszi 

zöldségeket kóstolunk, aprítunk, salátát készítünk. 

 

19. Indiános játék 

 

Élmény: Könyvtárból kölcsönzött könyvek segítségével ismerkedünk távoli földrészek 

lakóival: indiánokkal, négerekkel. Megfigyeljük jellegzetes tulajdonságaikat, 

népviseleteiket. 

Fehér lepedőre színes mintákat festünk (íj, nyíl, villám, Nap) a gyerekek ötletei, 

megfigyelései alapján, ebből indián sátrat varrunk. Tornakarikával, nádakkal merevítjük 

ki, és felállítjuk a csoportszobában. Nevet adunk egymásnak (Napsugár, Őzgida, 

Kismedve, Tüze s nyíl), jelvényt rajzolunk, kitűzzük. Fonófáinkkal fejpántot fonunk, 

tollakat festünk szép színesre. Gyöngyből, bőrből ékszereket készítünk. ”Lábtörlő” 

tutajon utazunk, vadászós, halászós játékokat játszunk. Az indiánoknak főnököt 

választunk, erő és ügyességi játékokat szervezünk. Pl.: kötélhúzás, célbadobás, lovaglás, 

stb. Tutaj versenyt rendezünk. Dobokkal jeleket adunk egymásnak, zenélünk, 

indiántáncot járunk.  
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20. Cirkuszos játék 

 

Élmény: cirkusszal kapcsolatos családi élmények felelevenítése. 

Köralakú „porondot” csinálunk székekből. Plakátokat, belépőjegyeket rajzolunk, 

festünk. Egyéb kiegészítőket barkácsolunk: pl.: bohócsapka, cipő, ostor, mikrofon. 

Jelmeztárunkból mindenki kedve szerint beöltözhet. Megszemélyesítjük a bohócot, 

állatidomárt, bűvészt, tornászt. Mindenki maga találja ki, milyen produkciót ad elő. 

Zenekart alakítunk, vidám verseket, dalokat mondunk. Tornaeszközök segítségével 

ügyességet igénylő mutatványokat állítunk össze. 

 

21. Iskolás játék 

 

Élmény: Gergely-napján az elsősök meglátogatják a nagycsoportosokat, iskolába 

hívogatják őket.  

Mi is elmegyünk az iskolába, megnézzük belülről, találkozunk a tavalyi 

nagycsoportosokkal, a tanítónénikkel. A csoport egy részét tanteremmé varázsoljuk. 

Elővesszük a táblát, fehér krétákat, csengőt. Papírból füzeteket, tolltartót, táskát 

készítünk, otthonról régi tankönyveket hozunk. Közösen kitaláljuk az órarendet: ének, 

rajz, számolás, testnevelés órákat tartunk. Énekórán közösen, egyénileg is éneklünk, 

ritmust tapsolunk, stb. Rajzórán táblára, lapra egyszerű írást előkészítő motívumokat 

rajzolunk. Számtanórán játékos feladatokat végzünk, fejtörő játékokat játszunk. 

Tornaórán a másik csoport nagycsoportosaival mérjük össze erőnket. Beszélgetünk az 

iskolai életről, az iskolai viselkedés szokásairól. 

 

22. Lakodalmas játék 

 

Élmény: Beszélgetünk lakodalmas szokásokról, saját élményekről, esküvői fényképeket 

nézegetünk. 

Szülők segítségével gyűjtünk a menyasszony és vőlegény jelmezhez szükséges 

ruhadarabokat: zakót, fehér ruhát. Elkészítjük a kiegészítő kellékeket: virágcsokrot, 

koszorút, vőfélybotot, fátylat, gyűrűket. Meghívót rajzolunk, elküldjük a vendégeknek. 
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Ajándékot csomagolunk a menyasszonynak. Ünnepi terítést csinálunk, szalvétát 

hajtogatunk, sógyurmából süteményeket mintázunk. Egyszerű lakodalmi rigmusokat 

mondogatunk, táncolunk. Elővesszük hangszereinket, vidám dalokat éneklünk, párkereső 

játékokat játszunk. Igazi tortát sütünk, szörppel koccintunk. Fényképet rajzolunk a 

menyasszonyról, vőlegényról. 

  

mailto:kincseskertsag@gmail.com


Győrsági Kincseskert Óvoda  

9084 Győrság, Öreg utca. 22. 

Telefon: + 36 30 9075800 

kincseskertsag@gmail.com 

 

 

63 

 

17. A gyakorlati megvalósításhoz ajánlott könyvek 

 

I. Mesegyűjtemények: 

 

1. Benedek Elek: Magyar Mese és Mondavilág I. II. III. kötet  

2. Hetvenhét magyar népmese 

3. Icinke-picinke Népmesék óvodásoknak 

4. Benedek Elek: Többsincs királyfi 

5. Benedek Elek: Világszép nádszálkisasszony  

6. A három ágú tölgyfa tündére 

7. Berze Nagy János: Szőlőszem királyfi 

8. Benedek Elek: Vitéz szabólegény 

9. Óvodai nevelés játékkal, mesével Ősz, Tél, Tavasz, Nyár. 

10. 777 magyar népmese 

 

II. Gyermekjátékdal, mondóka gyűjtemények: 

 

1. Zilahi Józsefné: Magyar népi mondókagyűjtemény kisgyermekek szórakoztatására 

2. Kiss Áron: Magyar gyermekjáték-gyűjtemény 

3, Forrai Katalin: Ének az óvodában 

4. Kerényi György: Jeles napok dalai 

5. Bújj, bújj, zöld ág... Népi gyermekjátékok 

6. Jánosi Sándor: Játsszunk táncot 

7. Gyermektáncok Népművelési propaganda iroda  

8. Foltin Jolán — Tarján T. Katalin: Játék és tánc az óvodában  

9. Foltin Jolán — Karcagi Gyuláné: Játék és tánc az iskolában 

10. Falvay Károly: Ritmikus mozgás, énekes játék 

11. Aranyalma - játékhagyomány 

 

III. Népművészettel kapcsolatos könyvek 

 

l. U. Barff— I. Burkhardt: Nagy színes barkácskönyv gyerekeknek I. II.  
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2. Gyöngyvarázs I-V.  

3. Pető Éva: Sógyurma 

4. Origami könyvek  

5. Kaptár sorozat könyvei: Bőrművesség, Szövés, Fazekasság  

6. Barkács füzetek: gyurma, agyag, mozaik, montázs... stb. 

7. Jelenlévő Múlt sorozat kötetei 

8. Monoriné Rohlik Erzsébet: A varázserejű hímes tojás   

9. „Ezerjó” sorozat  

10. Napról, napra kalendárium 

11. Herczeg Mária: Ajándékok, bábok, gyermekjátékok a természet- adta anyagokból 

12. Kósa László – Szemerkényi Ágnes: Apáról fiúra 

 

IV. Ismeretterjesztő könyvek: 

 

1. Usborne: Az élővilág kisenciklopédiája 

2. Usborne: Az erdő könyve 

3. Usborne: Kisenciklopédia 

4. Minden napra egy kérdés 

5. Állatatlasz 

6. A madarak világa 

7. A titokzatos természet 

8. Búvár zsebkönyvek 

9. Mi micsoda sorozat kötetei 

10. Sző, fon, nem takács. Mi az? 

11. Szemtanú sorozat kötetei 

12. Karlócainé Kelemen Marianne: Kisgyermekek játékos könyve   

13. Nézz körül, nevezd meg sorozat 

14. Kriston-Ruzsonyi: Mozgásos játékok könyve 

15. Nézd milyen a…. sorozat 

16. Kép-tár sorozat 

17. Világatlasz gyerekeknek  
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18. Legitimációs záradék 
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